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Első évfolyam, 1875. 124, szám,
Fel el ős szerkesztő;

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi iroda:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4),

Kéziratok vissza nem küldetnek,

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséihez 
intézendök.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztéséinek kü.dendok be,

KÖZÉRDEK;
Budapest, szerda, május 5.

Kiadó-érudjojdorios :

HALÁSZ IMRE.

POLITIKAI NAPILAP. X

Kiadó-háratal:
Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: frl

lyben és vidékre {Cf%errf ' ' frí Negyedévre. . 5. 
^ 3 \Felevre . . ÍO „ | £g/ hóra ... l.i

RA ^ Egy szám ára 8 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint szimittatnak,

00

Figyelmeztetés.
A Közérdekére folyton fogadtatnak 

el havi előfizetések is.

A „Közérdek11 előfizetési ára:
Egy hóra . .
Két hóra . .
Negyedévre .
Félévre . .
Egy évre . .

Megrendelések postautalványnyal leg- 
czélszerlibben eszközölhetők.

Könyvárusoknak százalék nem adatik.
A „Közérdek"

l.i'iiló-hinitahi, llmltqMxt, ec/yefein-utcza 4. sz. j
Budapest, május 4. I

A politikai láthatár, mely már teg­
nap borulni kezdett, a mai nap tolva- i 
mában még komorabb szint öltött a 
thsiomilis kormányra nézve. Az ellen­
zék vezére ünnepélyes felszólítást intéz 
a kormányhoz, szíveskednék valahára 
kitárni a nemzet előtt országmentő 
eszméit, hogy legalább a választások 
ne üres jelszavak, hanem valódi poli­
tikai elvek alapján történhessenek meg. 
A pénzügyminiszter erre kapkodva, j 
ingerülten, zavarosan válaszol; vála- j 
szabói nem tudunk meg egyebet, mint 
azt. liogv ő szándékozik takarékos­
kodni a hol lehet, szándékozik a bank 
és vámszövetség kérdését megoldani, 
a hogy lehet s szándékozik a jövő 
őszszel valamely hiteloperatiót létesí­
teni a jövő évi pénztári hiány fedezé­
sére. — ha lehet.

A kormány terveire nézve tegnap 
semmit, ma a semminél is kevesebbet 
tudtunk meg. Tisza Kálmán lefogása 
szerint a kormány feladata körülbelül 
következőkben volna összefoglalható: 
belekötni az ellenzék szónokainak 
egyes mondataiba s szavaiba, ezeket ! 
csűrni csavarni addig, míg végre ki- j 
szoríthatni belőlük egy meglehetős tri­
viális é-lvzet, pl. hogy Tisza ur a ka- 
pott arczul ütést duplán szereti vissza-1 
adni! .... hogy mindenki söpörjön a j 
maga ajtaja előtt! stb. stb.) az e fajta 
élezeket aztán a debreczeni piaezra na­
gyon beillő modorban eldeklamálni a 
képviselőházban, megröhögtetni velük 
a volt balközépet s a volt Deák-párt 
gyengébb elemeit, végül az egészet 
megtoldani egy pár daróezos teremtet­
tével balra it jobbra is, aztán leülni 
azon boldog tudatban, hogy ime fé­
nyesen legyőzte ellenfeleit, ergo min­
den a legjobb rendben van Szent Ist­
ván birodalmában.

Ismertünk egy rajongó ideologot, a 
kinek az volt a rögeszméje, hogy egy 
uj vallást fog alapítani. Össze is irta 
uj vallásának hitezikkelyeit s mint­
hogy egv kis lapot szerkesztett, e lap­
ban kinyomatta s szétküldözte az or­
szág minden részeibe. A hitezikkelyek 
záradékát egy felszólítás képezte az ol­
vasókhoz, hogy ha a szerzővel egvet 
nem értenek, czáfolják meg állításait. 
Pár héttel e sajátságos nyomtatvány 
szétküldése után következő nyilatko­
zat volt olvasható ama nagy reformá­
tor újságában: Hitczikkelyc-inketsenki 
meg nem czáfolta, sőt azok ellen senki 
csak fel sem szólalt. íme tehát az egész 
ország egyetért velünk!

Ilyenforma észjárásra mutat a bel­
ügyminiszter ur azon felfogása, hogy 
elég valamit egy sopliismával, egy 
kopott szójátékkal, egy sántikáló ha­
sonlattal „elütni“, vagy egy meglehe­
tősen görcsös rl íetori kai doronggal 
„visszavágni“ s akkor az, a mi előbb 
igaz volt, megszűnik igaz lenni. E fel­
fogás szerint ugyanis az igazság nem 
egy objectiv valami, a mi teljesen füg­
getlen az emberi furfaugtól, hanem 
olyan százrétü köpeny-féle, a mit az 
ügyes rabulista tetszése szerint alakit, 
kifordít, befordít, a szerint a mint sze­
szélye és érdeke magával hozza. Mi­
lyen pompásan bebizonyította például 
lisza Kálmán annak idején, hogy el­
veket feladni nem szabad, hogy, • / I I . 7 Öv
elvi áldozatot tisztességes ember 
sem nem ad, sem nem követel. Ma el­
lenben hatalmasan érvelt a mellett, 
hogy meggyőződéseit megváltoztatni, 
a capacitatiónak engedni a Parlamen­
tarismus első követelményei közé tar­
tozik s igy nagyon is helyesen csele­
kedett a mostani pénzügyminiszter, 
hogy megtagadva előbbi nézeteit a fe­
dezetre vonatkozólag, melyek Grhyczy 
nézeteivel azonosak voltak, csatlako­
zott Tisza urnák valóban széllel bélelt 
fedezeti projectumaihoz.

Ha akarom vemhes, ha akarom nem 
vemhes, ez a belügyminiszter ur dia­
lektikai módszere. Érv, ürügy sophis- 
ma, „Schlager“, élez akad mindenre. 
Ha máskép nem megy, elferdítünk 
egy szót, nyargalászunk egy kifejezé­
sen. visszafordítunk egy hasonlatot, 
csinálunk szójátékot, végszükség ese­
tén előrántunk egy köznapias népszó­
lamot a vastagjából s odavágjuk ellen­
felünk fejéhez. Ily módon nincs az a 
Demosthenes, kit legyőzni ugyan nem, 
de látszólag ledorongolni, lerakni, el­
hallgattatni ne lehetne, kivált mikor 
az ember számára a törvény biztosítja 
az utoljára szólliatás lehetőségét.

Tisza Kálmán szónoklatának egész 
genre-je oly közönséges, oly köznapias, 
hogy mélyen alatta áll azon szinvonal- 
uak, melyet egy kormány vezérfértiá- 
tól mai napság megkövetelhetünk. 
Eszméi laposak, a dolgok felszínét 
érintők, a kérdések mélyére nem ha­
tók : élezei nélkülözik a finomságot, 
humorában van valami émelygős, mely 
megrontja az étvágyat, satyrája sért, 
de nem öl. Szempontjai elavultak, el- 
koptatottak. eszejárása kacskaringé« 
valódi megkapó eredetiség nélkül, lá­
tási modora, melyet a dolgok con- 
templálásában követ, mikroskopikus, 
apró hibák felfedezésére irányuló, de 
az eszmék széles horizontja felett nem 
uralkodik, egy ország helyzetének 
nagy dimensióit átölelni, megmérni 
nem képes.

Azon modor, melyet b. Sennyey Pál 
a politikai kérdések felfogásában, tag­
lalásában. megvilágításában követ, oly 
annyira elütő Tisza ur modorától, oly­
annyira ellentéte, olyannyira felette 
áll ennek, hogy le kell mondanunk 
azon reményről, hogy e két államfér­
fin közt valaha egy va 1 óba n p ro- 
ductiv vita kelethez h essék. 
Mert mikor az egyik vitázó fél mindig 
a dolgok lényegét keresi, midőn min­
denkor csak az egész, a valódi 
igazságot s ez igazság magvát igyekszik 
felfogni, kideríteni, megértetni: ellen­
ben a másik mindig csak a kérdések 
felszínét kerülgeti, a dolgok meritumá­
nak beható tárgyalása elől kitér nem 
törődve az igazság lényegével, annak 
látszatában gyönyörködik, akkor az 
eredmény nem lehet a vitás kérdés va­
lódi előbbrevitele; az ily vita nem 
emel, nem lelkesít, hanem fáraszt és 
boszant. Mert a scholastikusok rozsdás 
fegyvereivel küzdő rabulistika s egy 
újkori tudós búvár közt ép oly kevéssé 
lehetséges valódi érdemleges vitatko­
zás, a mint nem vezethetne czélra az, 
ha egy Chevalier vagy Roscher eresz­
kednék vitába egy kisvárosi kortes­
szónokkal a valuta vagy bankkérdés 
nagy elméleti kérdései felett.

A vitatkozó felek közt, hogy a vita 
teljesen meddő ne legyen, nélkülözhet- 
len az alapnak, melyen mozognak, bi­
zonyos közössége, a szellemi színvo­
nalnak , melyen állanak, bizonyos 
megközelítő egyenlősége. E tényezőket 
nélkülöztük a báró Sennyey és Tisza 
Kálmán közt lefolyt politikai vitában. 
Tisza replikája azt a benyomást tette 
ránk, hogy ellenfelét vagy meg sem 
értette, vagy — mit valószínűbbnek 
tételezünk fel — megérteni nem ak ar- 
t a. Az a hallgató, kit a több-kevesebb 
ügyességgel alkalmazott szójátékok s 
élezek feletti nevetés ki nem elégít: a 
kéjelmetlenség egy különös érzetével 
fog visszaemlékezni e vitára. A sajnál­
kozás érzése ez azon hiába elpazarolt 
szellemi erő felett, melyet meddő és 
sivár küzdelemben látunk egy ellen­
féllel, ki a vele szemben kifejtett esz­
mék horderejét méltatni egyátalán 
képtelen.

Tisza mai beszédének eredménye 
tisztán negatív volt. Legjobb bírálata 
az a sajátságos hallgatás, melylyel a 
volt Deák-párt részéről fogadtatott. A 
volt balközép obiigát derültsége az em­
beri természetben rejlő utánzási ösztön­
nél fogva átragadt ugyan néha a Deák­
párt egy részére is, — de e sporadikus 
tctszésnyilvánulásokban volt valami 
erőltetett, valami természetellenes, e 
derültségben volt valami keserű. Mert 
e komoly időben a komoly emberek 
végre is önkéntelenül érzik, hogy a 
képviselőház nem színház, hová mu­
latni megyünk, érzik és tudják, hogy 
b. Seuuyey beszéde a nemzet életkér­
déseit állította fel, melyekre komolyan 
felelni kell, melyekre az élet felelni is 
fog, melyeket néhány élczczel elütni 
akarni a legnagyobb politikai frivo-

Ö felsége üdvözletére Fiúméba 
Mazuranics liorvát bán, ki Pestről tegnap 
este utazott el, Zágrábból együtt menend 
a magyar miniszterekkel s mint a ,,P. L1.“ 
értesül, a horvát tengerpartot is beutazza.

A mit az európai helyzetről ő felsége 
dalmátiai utjával kapcsolatban c napokban 
elmondtunk, mindazt megerősítve látjuk a 
„Wiener Abendpost“ ugyyan-e tárgyra 
vonatkozó félhivatalos nyilatkozatával, 
mely igy hangzik :

„Ha az utolsó nagyvezérség alatt két­
ségkívül bizonyos ingadozások állottak be 
a portának a három császári hatalomhoz 
való viszonyában, ezek most már minden­
esetre tökéletesen kiegyenlítetteknek te­
kintendők s ezen hatalmak közös nézete 
európai feladataikról, úgy egymáshoz való 
viszonyukról, mint előbb, most is ugyan­
azok maradtak. Csalódásban ez a helyzet 
csak azokat részesíthetné, a kik hetek óta 
azon fáradoztak, hogy pillanatnyi felle- 
gecskéket viharral telteknek tüntessenek 
föl s politikai fekete-látásukhoz az anyagot 
Konstantinápolyból és Dalmátiából hoz­
ták. A mérsékelt sajtó tendentiosus színe­
zésüket és azok eredetét kezdettől fogva 
igazi értékére vezette vissza.“

Koller közös hadügyminisz­
ter, ki már régebben kapott szabadságot, 
a kedvezőtlen idő miatt csak f. hó 1-én 
mehetett el Becsből és Baden be utazott. 
A közöshadügyminiszter a szolgálati ügyek 
vezetését Benedek altábornagy és osztály- 
tanácsosra bizta, a fontosabb ügyeket pe­
dig fenntartotta magának.

A közös h a d ü j misztérium-&ym
b a n az előléptetési szabályzót és a tabor- 
kar újjászervezése ügyében folytatott tár­
gyalások, melyek múlt hónapban hirtelen 
félbeszakadtak, most újra fölvétetnek.

A szerb egyházi zsinat, mely 
n rtn.Lnva hivatott össze, Hueber kirá- 

™ r.,g megnyittatni.
f. hó 30-kára hivatott üss* 
lyi biztos jelenlétében fog

A kereskedelmi miniszter kö­
vetkező körrendeletét intézett a hatósá­
gokhoz : A földművelés ipar és kereskede­
lem érdekében alakuló mindazon társula­
tok, társaságok vagy egyletekről, melyek 
törvényszerű megalakításához kívántatik, 
az illető alapszabályok záradékolása, a ve­
zetésemre bízott minisztérium által jövő­
ben a szükséges felügyelet gyakorolhatása 
végett, a magyar kir. belügyminiszter ur 
is értesítendő lévén, felhívom a törvényha­
tóságot, hogy az ily természetű társulatok, 
társaságok vagy egyletek alakulása eseté­
ben az illető ideiglenes képviselőségeket 
utasítsa, hogy az eddig szokásban volt 3 
példány alapszabály tervezet mellett jövő­
ben még egy negyedik alapszabály terve­
zeti példányt it mutassanak be, ez utóbbit 
bélyegtelenül.

A közjogi ellenzék Kassán ösz- 
szegyült tagjai következő határozatot hoz­
tak . „1. A függetlenségi 48-as és a bihari 
pontok alapján álló baloldali ellenzék tag­
jait mint a közösügyes rendszer eltörlésére 
törekvő közjogi ellenzéket egy közös párt­
nak tekintik. 2. Óhajtják, hogy a kik je­
lenleg a különböző árnyalatok kebelében 
állanak, a jövő országgyűlésen egy párttá 
tömörüljenek. 3. Minden választókerület­
ben, melyben 100 szavazatot számítani le­
het, szervezni kell a közjogi ellenzéket 
azon czim alatt, mely a választók többsége 
óhajtásának megfelel, jelöltet kell állítani 
és a választásnál szavazást kell kérni.“

A képviselő választási ügyek­
ben ítélő c u r i a i bíróság újabban 
következő határozatot hozta: „Központi 
választmányok határozatai, melyek által a 
választók közül kihagyattak azok, kik a 
választói jog megállapításához szükséges 
összegű adót az 1874. évben fizettek, de 
1873. évre reájuk ily összegű adó kivetve 
nem volt, a curia által megváltoztattak és 
felszólalók a választók sorába felvétetni 
rendeltettek; mert a választási törvény 8. 
és 118. §-ai szerint csak annak kimutatása 
kívántatik, hogy az illető a törvényben 
meghatározott összegű adóval az össze 
írást közvetlenül megelőző, tehát a jelen 
esetben az 1874. évre, nem pedig a korábbi 
időre is volt megróva.“

A kép viselő ház vasúti és 
pénzügyi együttes bizottsága 
tegnap délután 5 órakor tartott ülésében 
tárgyalta a vasutak építéséből felmerült 
kártal initási követelések kiegyenlítéséről 
szóló törvényjavaslatokat.

A magyar észak-keleti és nyíregyház- 
ungvári vasutak függő kérdéseinek rende­
zéséről szóló törvényjavaslat s az illető 
szerződés felolvas tatása után Z s e d é n y i 
azon kérdést intézi a kormány jelen­
levő képviselőihez , miképen történhe­
tett az, hogy a hozott roppant áldozatok 
daczára a vasutak ismét az állam pénzét 
veszik igénybe. Péchy közlekedési mi­
niszter indokolásáb m a múltban rohamos 
vasutópitkezésekre hivatkozik s ugylátszik 
hogy a közlekedési minisztérium illető kö­
zegei hiányosan készült tervek alapján 
ajánlották az engedélyezést, ennek jövőre 
nem szabad megtörténnie, kívánja, hogy a 
minisztérium utasittassék arra, hogy ilyen 
eljárás jövőre ne történjék.

Péchy miniszter válaszában bizto­
sítja előtte szólót, hogy jövőben csak rész­
letes tervek alapján történnek az engedé­
lyezések, kifejti, miért nem volt felvehető 
az indokolásban az előbbi eljárás megem­
lítése.

L i p t h a y b. a kártalanítási követe­
lések alapos volta felől nincs kellőleg fel­
világosítva. Mire Zádorszky közi. 
min. tanácsos részletes felvilágosítást ad. 
Nikolics Sándor, az Union-bank túlsá­
gos követeléseit támadván meg, kijelenti, 
hogy nézete szerint a minisztérium illető 
közegei felelősségre vonultassanak. Mol­
nár Gy. kifejti miért nem járulhat az 
előtte szólott nézetéhez. S i m o n y i Ernő 
nem hiszi, hogy az országgyűlés hátralevő 
ideje elég legyen a számítások megvizsgá­
lására, kívánja a jelentésbe betétetni, hogy 
a felelősség továbbra is a miniszteré. Pé­
chy miniszter: A minisztérium csak azon 
követeléseket fogadja el, a melyeknek jo­
gos a lap jók van. Ajánlja a javaslatokat, 
melyek a kormányra nézve nem kedvezőt­
lenek.

Végre Horváth Gy., L i p t h a y, 
Széli Kálmán és P é c h y miniszterek 
felszólalásai után a bizottság kimondja 
azon megállapodását, hogy a javaslatot 
általánosságban elfogadja, mire a részletek 
észrevétel nélkül helybenhagyattak.

Ezután az általános felhatalmazási 
törvényjavaslat tárgyalta'ott. A jelen volt 
miniszterek kijelentették, hogy az előbbi 
törvényjavaslat már elfogadtatván, s való­
színű levéli a hason szellemű első m. gács- 
országi vasútról intézkedő tvjavaslat elfo­
gadása is; s miután a m. keleti s károly- 
vár-fiumei vasút függő ügyeit a kormány 
sem akarja e felhatalmazás alapján intézni 
el, nincs ellenére, ha a felhatalmazás csak 
egyes, a tvjavaslatban megnevezendő vas­
utakon szorittatik. E kijelentés alapján s 
elfogadásával egy Horváth Lajos által elő­
terjesztett uj szövegezésnek, a törvényja­
vaslat czítne s 1-ső §-a ekként lön megala­
pítva : „Tvjavaslat a vasutak épitéséből az 
állam ellen támasztott kártalanítási köve­
telések esetleges kiegyenlítéséről, s az ál­
lami biztosítást élvező pályákon szükséges 
uj beutazásokról. — A minisztérium fel­
hatalmaztunk. hogy az észokkeleti s nyi- 
regyház-ungvári és első m. gácsországi 
vasúinknak a mennyiben a törvényhozás 
ezek iránt külön nem intézkednék, valamint 
a kassn-oderbergi, m. északnyugati, mis- 
kolez-diósgyőri, miskolez-bánrévi s gömöri 
vasutaknak épitéséből az állam ellen tá­
masztott kártalanítási követelések iránt a 
volt építési vállalkozókkal, illetőleg enge­
délyesekkel vagy jogutódjaikkal tárgya­
lásokba bocsátkozván, ha a követelések 
alaposaknak bizonyulnának, s mint ilyenek 
az állam érdekében kiegyenlítést igényel­
nének s ha a kiegyenlítés a közhitei vagy 
közérdek veszélyeztetése nélkül a jövő or­
szággyűlésig nem lenne elhalasztható, 
vagy némelyikük addig is külön törvény­
hozási elintézést nem nyerne, jogérvényes 
egyezségeket köthessen s azokat végre­
hajthassa.“

A bizottság ma d. u. 5 órakor tartott 
ülésében Hosszabb vita után, melyben 
Z s e d é n y i , Wahr m a n n , Ií e 1 f y, 
Péchy miniszter, Prileszky, Széli 
miniszter, Simonyi Ernő, Lipthay 
vettek részt, elnök kimondja a bizottság 
azon határozatát, hogy a 2-ik §-bm körül­
irt felhatalmazás elfogadtatik, melynek 
alapján a forgalmi eszközök szaporítására 
5.702,000 frt mint maximal összeg, az 
anyagszerkészletek beszerzésére és pénz­
tárak ellátására az előirányzott 3.007,000 
frt helyett a bizottság többsége az elnök 
szavazatával az 1.500,000 frt ellenében, 
— melyet 8 tag támogatt — 2.708,000 frtot 
állapított meg; az építkezésekre pedig 
1.891,907 frtot, s igy összesen 10.302,824 
frtot, melynek kamatozására évenkint 700 
ezer frt kívántatik, a kormány egyszersmind 
felhatalmaztatott, hogy ezen összegek köt­
vényei számára a bélyeg- és illetékmentes­
séget megadhassa. Végül elfogadtatott 
Lipthay Béla báró azon indítványa, 
hogy a részletes törvényjavaslatok a jövő 
országgyűlésre bőterjusztes lenek.

Ezzel a törvényjavaslat tárgyalása be­
fejeztetvén, tárgyalás alákerült s elfogad­
tatott az első magya r-g ácsországi 
vasútra vonatkozó tj a vaslat. Az ülés 9 óra­
kor ért véget.

A vitában résztvevő bizottsági tagok 
nyilatkozatait holnap közöljük.

Szerbiában oly. erély'yel folynak 
a vasúti tracirozási munkálatok, hogy azok 
julius hóban okvetlenül befejeztetnek.

A lapok Sennyey b. beszé­
déről.

A lapok Sennyey b. tegnapi beszédével 
foglalkoznak. Az önálló sajtó elismeréssel 
szól e kitűnő szónoklatról és Sennyeynek 
a kormány eszme- ós program uiszcgény- 
sége ellen felhozott kifogásait jogosultnak 
tartja. A borzasztó többségnek s a kor­
mánynak félhivatalos közegei azonban uj­
jongva üdvözlik a kormányt, hogy Sen­
nyey b. kérdéseire nem tud vagy talán 
csak nem akar válaszolni. „Az a mi pro- 
grammunk is!“ — kiáltanak fel a „Hon“ 
s a „P. Napló“ az „Ellenőr“-rel egyetem­
ben, „hogy nem kell programra, mert ha 
kellene se volna!“ Sitnilis simili gaudet. S 
hogy a kormány tagjai ily bámulatos si­
kerrel oldják meg a „Hon“ által officiosus 
kíméléssel nekik szánt „negativ működé­
sűket:“ efölött érzett mennyei örömük­

ben annyira megzavarodnak a kormányla­
pok, hogy a kormányt védve és Sennyeyt 
támadva, észre sem veszik, hogy tulajdon- 
kópen a kormányt ütik és Sennyeynek ud­
varolnak.

Szolgáljanak szavaink bizonyságául a 
következő idézetek :

A „B, e f o r m“ igy hizeleg a kor­
mánynak :

„Kérdezni könnyű, felelni nehéz. Ez 
igazság lebeghetett az ellenzék fejének 
gondolatában, midőn egy egész litania kér­
déssel állott elé a kormánynak alkalmat- j 
lankodni.

Bizonyos, 'hogy e kérdések közt sok 
olyan van, mely jogosult. Az egész kérde- 
zősködés tehát nem volt egyéb a kormányt 
faggató szorongatásnál. Egyben-másban —
s ezt a miniszter sem tagadta — Sennyey­
nek igaza lehet “

Mig a „II o n“ a kormány életképessé­
gét, jövőjének biztosítékát főleg abban 
látja, hogy „programra nélkül is ily bizal­
mat volt képes kelteni maga iránt“. Igen 
ám csakhogy feledi a „Hon“ azon lehető­
séget, hogy a kormány talán ép azért 
keltett maga iránt ily szörnyű bizalmat, 
mert nincs programmja; a miből termé­
szetszerűleg következik aztán, hogy mi­
helyt programmja lesz a kormánynak, rög­
tön megszűnik az eddigi bizalom alapja s 
vele együtt a bizalom.

A „Napló“ Sennyey bárónak azért 
nem jósol semmiféle jövőt, mert a „nagy 
állam férfiúi tehetséggel“ felruházott Sen­
nyeynek eddigi lépései „végzetesek“ vol­
tak. Egyébiránt „fájlalja“ a „Napló“, hogy 
Széli Kálmán Sennyeyvel szemben lemon­
dott a támadó szerepről s csak védelmezte 
magát.“ Mért nem tanul Sz ill polemizá ló 
ügyességet a „Napló“-tól, a ki midőn véd, 
egy időben támad is, — oly formán azon­
ban, hogy rendesen ellenfelét védi s önma­
gát — támadja és veri meg győzedelmesen.

A „P. L 1 o y d“ igy szólt Sennyey be­
szédéről :

„Sennyey beszéde mindenekelőtt élénk 
közvetlensége által tűnik ki. Nem képezi 
elvont nézetek halmazát, melyekről nem 
lehet tudni, mily mértékben alkalmazhatók 
a tényleges viszonyokra, hanem a jelen 
helyzetben gyökerezik, a közvetlen észle­
lés eredménye. Nem a saját actiója számá­
ra való programra formulázásának törek­
vése talált abban kifejezést, hanem az volt 
tulajdonképi tendentiája, hogy a kormányt 
szándékai és czéljai előterjesztésére kény­
szerítse ; és nem is végződött a beszéd meg­
oldatlan talánynyal, hanem komoly actua- 
lis intéssel. Eddig úgy tűnt fel Sennyey 
mint egy harezos, ki önmagának szilárd 
positiót akar kivívni; mi biztos politikai 
alapon azon követeléssel lépett fel, hogy a 
kormány és az uralkodó párt a magok po­
litikai létjogát mutassák ki. Egy ellenzéki 
vezértől nem vehető rósz néven, hogy az 
ellenkező párt puszta létezésében nem látja 
e párt belső jogosultságának argumentu­
mát. Mindenekelőtt azon résen iparkodott 
Sennyey keresztülhatolni, melyet a kor • 
mány és ennek pártjaállitólagos programm- 
nélküliaégében vélt feltalálni. És azon 
szemrehányásában, hogy a nagy kormány­
párt jelenlegi politikai jelentőségének nagy 
részét nem annyira belső cohaesiójának, 
mint külterjedelmének köszönheti, van 
némi igazság. Ez ideig hiányzanak még a 
tisztán formulázott politikai eszmék, me­
lyek az uj párt összes tagjait egységes és 
osztatlan szervezetté fűzhetnék egybe.“

Az „U n g. Lloyd“ igy ir: Nemrég 
a „Közérdek“ a jobboldali ellenzéket a 
ház lelkiismeretének nevezte. „Jaj a kor­
mánynak“ tévé hozzá t. laptársunk, „ha e 
lelkiismeret egyszer megszólal“. Nos, e 
lelkiismeret ma kezdett megszólalni és — 
tegyük hozzá a ház becsületére — nem 
csak az ellenzéki pártok helyeslésével, ha­
nem a kormánypárt legnagyobb részének 
megelégedésére is. Csak a legújabb keletű 
máméin kok fogadták hangos tetszéssel a 
pénzügyminiszter mentségeit, melyeket 
más ajakról oly gyakran hallottak s any- 
nyíszor szakítottak félbe viharos ellen­
mondással, az „öregek“ hallgattak, ha nem 
is emelkedhettek a nyílt bevallás bátorsá­
gáig, legalább megtartották a szemérem 
erényét.

A „N. P. Journal“ igy szól :
„Sennyey érdemleges eszméit minden­

esetre helyeselnünk kell. Nem viseltetünk 
ugyan nagyon élénk rokonszenvvel azon 
elemek iránt, melyek az ő pártjának ellen­
zéki zászlaja mögé rejtőznek, de ez nem ok 
arra, hogy az igazságot, bárhonnan jöjjön, 
el ne fogadjuk. A programoméiküliség 
vádja, melyet Sennyey czélozgatva, de ért­
hetőn a kormány ellen emelt, teljesen jogo­
sult és a kormány is elismeri annak igazsá­
gát, a mennyiben bevallja, hogy ma tény­
leg nincs programmja. Sennyey behatóbb 
nyilatkozatot sürgetett, utalva a közelgő 
uj választásokra. Milyen alapon történje­
nek ezek, ha a választók nem találnak ma­
gok előtt kormány- és pávt-programmokat ? 
Semmi másról ne kelljen a választóknak 
Ítélni, mint arról, hogy Tisza, Széli, Péchy, 
Simonyi urak szép szemei tetszenek-e ne­
kik, vagy nem ?

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisdSház illése május 4-én.

Elnök : G h y c zy Kálmán. Jegyzők : 
Szeniczey Ödön, Beöthy Algernon, 
Wächter Frigyes. A kormány részéről 
jelen vannak : Wenckheim Béla báró, 
Széli, Kálmán, Tisza Kálmán, Tre- 
fort Ágoston, Simonyi Lajos b„ P e r- 
czel Béla, Pejacsevics Péter gróf.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Wächter Frigyes a brassói 
magyar csizmadia-ipartársulat kérvényét 
nyújtja be katonai munkák adása iránt. Ki­
adat ik a kérvényi bizottságnak. O r d ó d y 
Pál a zárszámadási bizottság jelentését 
mutatja be a nyugdijakról. Legközelebb 
tárgyalásra fog kitüzetni. A varasd-szent- 
györgyi és varasd-kőrösi volt határőrezre­
dek területén fekvő s eddig adómentes er­
dők ideiglenes megadóztatásáról szóló tör­
vényjavaslat végleg elfogadtatván, hason 
elfogadás végett a főrendiházhoz átküldetni 
határoztatott.

Következett az 1875. évi államköltség­
vetésről szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása.

Apponyi Albert gróf mindenekelőtt meg- 
jegyzi, hogy midőn Sennyey tegnapi nyi­
latkozatában a kormányhoz, az általa kö­
vetendő politika főbb elveire nézve né­
mely szabatosabb, körülírt kérdéseket in­
tézett, ezt oly kijelentéssel tette, hogy az 
ezen kérdésekre adandó választ nem te­
kinti jelen szavazatának feltételéül, hogy 
ennek folytán a kormánynak az adandó 
válasz idejére és módjára nézve a lehetőleg 
legteljesebb latitudet kívánja engedni.

Ha ennek folytán a kormány részéről 
oly nyilatkozat történt volna, hogy ezen 
vita keretében, ezen vitának lefolyása 
alatt, nem tartja még időszerűnek a 
Sennyey által felvetett kérdésekre vá­
laszolni, nem szólalt volna föl , hanem 
várt volna addig, mig erre a kormány nyi­
latkozott volna. Azonban a pénzügyminisz­
ter tegnap a Sennyey által felvetett kérdé­
sekre olyan nyilatkozatot adott, a mely a 
véglegességnek egy bizonyos jellegével bir. 
ezért szóló kénytelen elmondani azt, hogy 
reá minő benyomást tettek azon szavak, a 
melyekkel a pénzügyminiszter Sennyey 
beszédére reflectált; kénytelen ezt tenni 
annál is inkább, mivel azon állás, melyet 
a kormány ezen kérdésekkel szemben el­
foglal, képezi tengelyét azon megítélésnek, 
melyet a kormány politikájával szemben 
gyakorolni hivatva vannak.

A pénzügyminiszter ugyanis kijelen­
tette tegnap tartott beszédében, hogy a 
kormány mindazt, mit állásának jelzésére 
szükségesnek tartott, már is megtette, ille­
tőleg elmondotta; kimondta egyszersmind 
azt, hogy ily kérdésekre ma válaszol utol- 
szor. Ezen válasz szóló nézete szerint nem 
egyéb,mint egyenes megtagadása a Sennyey 
által a kormányhoz intézett kérdésekre való 
újabb felvilágosításoknak, megtagadása a 
kérdés felvetése jogosultságának , utalás 
arra, hogy midőn a kormány fölött, midőn 
bizalmi vagy bizalmatlansági kérdés fölött 
ítéletet mondani akarunk, ne a kormánytól 
még ezentúl várandó nyilatkozatok, hanem 
a kormánynak eddig már megtörtént nyi­
latkozatára, a kormánynak eddig kifejtett 
kezdeményezésére vessük pillantásunkat, 
onnan merítve érveinknek és Ítéletünknek 
indokait.

A kormány eddigi kezdeményezéseire, 
illetőleg tett nyilatkozataira egy rövid 
pillantást vetve, kijelenti, hogy a kormány 
részéről oly nyilatkozat, mely kifejezte 
volna azon irányelveket, melyeket a kor­
mány szem előtt készül tartani, mindeddig 
nem történt. A pénzügyminiszter a követ­
kező főpontokban véli összefoglalhatóknak 
a komány eddigi programmszerü előter­
jesztéseit :

„Jöjjünk tisztába egyszer a követelé­
sekkel, s lássuk mi azokból méltányos, mi 
nem. Ha e kormány összetett kezekkel 
állott volna ide, és azt mondta volna, én 
elvállalom a kormányzatot és folytatom 
úgy, a hogy lehet, akkor volna a kivéte­
leknek értelme. De mikor a kormány azt 
mondja, hogy a takarékosságnak azon mér­
téke sem elégséges, melyet a pénzügyi 
bizottság e költségvetésben keresztül vitt 
s melynélfogva 800,000 frttal leszállította 
a bel- és közigazgatás szükségletét, mikor 
a kormány azt mondja, hogy tovább kell 
menni s a rendszer változtatását kell meg­
kezdeni ; midőn a kormány azt mondja, 
hogy a központból a közigazgatásig annak 
egyes részleteit rendezni akarja, hogy össz- 
hangzatot akar behozni, hogy egyöntetüleg 
működjenek az orgánumok és az által úgy 
anyagilag, mint szellemileg inkább számot 
vetünk erőinkkel — akkor nem lehet azt 
mondani, hogy a kormány megindul a nél­
kül, hogy tudná róla valaki, mit akar; bár 
arról nem tartom szükségesnek nyilatkozni, 
hogy a kormányzat minden egyes ágaza­
tára nézve miként akarja ezeket initiálni. 
Ez iránt követeléseket támasztani joggal 
és méltányosan nem is lehet.“

Ezen a kormány által tett pvogr.amm- 
nyilatkozatok nem valamely politikai 
vezérelvnek kijelölését tartalmazzák, ha­
nem ezek oly desideratumok és óhaj ok ki­
fejtései, melyeket lehetetlen, hogy bármely 
kormány ne tápláljon. Vagy képzelhető-e 
Magyarországon egy oly kormány alaku­
lása, mely azt mondaná, hogy a jelen bud- 
getben már el van érve a takarékosság 
egész mértéke, s hogy annál tovább menni 
nem is akar? és hogy nem akarja a köz­
ponttól fogva le a községig a közigazgatás 
minden egyes részletét oly szervezetté al­
kotni, hogy egyöntetüleg működjék, s ez­
által anyagilag és szellemileg inkább szá­
mot vethessünk erőinkkel? s mely azt mon­
daná, hogy a jelen rendszeren változtatni
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nem akar, vagy hogy nem a rendszer vál­
toztatásban találja a nehézségekből való 
kibontakozás kulcsát ? Ezek mind oly nyi­
latkozatok, melyek nem karakterizálják 
ezen vagy bármely más kormány politiká­
ját, hanem a melyek csak közös óhajtásai, 
közös kiindulási pontjai lehetnek e ház ke­
beléből alakult bármely kormánynak. — 
(Élénk helyeslés.)

E szerint kénytelenek azon felvilágosí­
tásokat, melyeket a kormány szólóéknak 
mint eddigi eljárásából kivonhatókat jelez 
s odaállít, másutt keresni, kénytelenek el­
fordulni azoktól, miket a kormány nyilt 
parlamentben czéljainak kijelölése végett 
elmondott és kénytelenek fürkészni, hogy 
azon initiáló tevékenységben, melyet a kor­
mány a viszonyok javítására már eddig 
kifejtett, hogy annak jellemében, eljárási 
módozataiban rejlik-e valami, mi azon nagy 
kérdőjelt, mely előtt az egész ország áll, 
rájok nézve érthetővé s nem kétértelmüleg 
de határozottan felismerhetővé tegye.

Vizsgálat alá véve a kormány eddigi 
törekvését és azt, mit működésének első 
stádiumában magának föladatul kitűzött 
és elért, szóló elismeri, hogy a kormány 
mint parlamentáris kormány, melynek egy 
többségben levő pártra kellett támaszkodni 
a lehető legvitiosusabb helyzetet örökölte. 
A kormány kineveztetett, nem tudjuk a régi 
pártnak felbomlása vagy összeolvadása foly­
ta n-e, egyszóval a kormány kineveztetett, 
mielőtt meg volt azon párt, melyre támasz­
kodhatott volna; első feladata volt tehát a 
kormánynak, mi mindig igen kivételes 
és no-gasztó helyzet, hogy még csak megál­
lapítsa azon pártot, melynek működésére 
támaszkodhassék, de azért a jelen kormányt 
felelőssé nem lehet tenni, hogy ilyen hely­
zetet talált elő. Hogy mit tett a kormány, 
hogy ezen helyzetből egészségesebb hely­
zetbe átmenjen? M't tett arra nézve, hogy 
magának azon pártot, mely nélkül kor­
mányozni nem lehet, megalakítsaé E 
fölött nem akar theoreticus fejtegetésekbe 
bocsátkozni, de szükségesnek tartja Cicero 
„De republica“ czimü müvéből idézni azt, 
mit tart a hírneves classicus egy párt jel­
legének „Idein de republica sentire“, azaz 
a közügyekről hasonló értelemben lenni, a 
közügyekről azonos eszméket táplálni. E 
szerint tehát a prius, a minek mindeneset­
re meg kell lenni, mielőtt valamely párt 
megalakul, egy oly, a politikai elveknek 
e-u-y olv összege, melyre nézve helyreállhat 
az, mi a pártnak valóságos momentumát 
és lényegét képezi, t. i. többeknek találko­
zása ugyanazon eszmékben. Ha már most 
keresi, hogy melyik volt azon eszme, me­
lvet a t. kormány előtérbe állított, hogy a 
párt körülötte csoportosulhasson, hogy oly 
szövetséget alkothasson, mely ne tisztán 
e-ak hatalmi coalitió, hanem valóságos po­
litikai párt legyen, azt nem képes feltalál­
ni. Vagy talán a fusió volt ily eszme? A 
pártok fusiója nem eszme, csak tény, mely 
a maga jogosultságát épen azon eszmében 
keresi, melynek keresztülvitelére létesült. 
Vagy talán a kormány és pártja által nagy 
ünnepélyességgel kifüggesztett szabadel- 
vüségi czég volna azon eszme? Erre nézve 
tartózkodik minden észrevételektől, mert 
mindenki igen élénken emlékezhetik azon 
tanulságos vitára, mely a „szabadelvüség“ 
szóról a házban folyt, hol a képviselőház­
nak egy kiváló tagja, Szontágli Pál, szé­
pen kifejtette, hogy ezen jelszónak meny­
nyire nincsen jelentősége, és hol a belügy­
miniszter akkor, midőn szélsőbali képvise­
lők részéről ezen czég jogosultsága kétség­
be vonatott, mintegy megvetőleg, gúnyo­
san oda vetette, hogy neki nincsen bizony 
ellenvetése, hogy ha a legszabadelvübbek- 
nek is nevezik magukat. Szóval ezen elbá­
nás, melyben a párt neve részesittetett, 
semmiesetre nem járulhat oda, hogy bárki 
azt gondolhassa az országban, hogy ők ma­
gok ezt nagyon komolyan veszik. (Derült­
ség a szélsőbaloldalon.)

Azon párt, melyet a kormánynak sike­
rült a maga zászlaja, a maga hatalma kö­
rül csoportosítani, két elemből áll: a volt 
balközépből és a volt Deákpártnak leg­
nagyobb részéből. A most mi kormánypárt 
azon részére nézve, mely a volt balközép- 
ból alakult, e tény magyarázatot nem igé­
nyel. Magyarázza azt azon elégtétel, me­
lyet azon párt teljes joggal és m Után 
nagyrabecsült vezérének túlsúlya és nyo­
matékos helyzete által nyert. — Erről 
tehát nem szol. Azonban a volt deákpártra 
nézve a dolog mégis némileg bővebb ma­
gyarázatot igényel. (Halljuk'.)

Meg lehet találni azt itt is azon 111,-0-

dispositio felhasználását és ezen dispositio 
felhasználása mellett sikerült neki a ház­
ban és az országban a volt Deákpártnak 
legnagyobb részét a maga reszere meg­
nyerni. A helyzet, melyebből eredt, a párt 
és a kormány közt semmivel sem jobb, 
mint az előbbi; sőt ezen viszonyt illetőleg 
az előbbinél még bonyolultabb és még 
egészségtelenebb. Az egymáshoz szokott 
elemek közt ismeretesek voltak a kormány 
és ezen pártnak minden egyes tagja előtt 
azon factorok, melyekkel folytonosan szá­
molni és compromissumra lépni kell; most 
a kör megbővült, most ezen factorok nevei 
annyira ismeretesek; most tehát a kor­
mány és a kormánypárt közt azon benső 
cohaesio sem létezik, melyet a közös 
küzdelem, az együttes működés meg- 
szokottsága eredményezett. — Éhez ha­
sonló szempont alá esnek azon bizalmi 
szavazatok, melyeket a kormány ország­
szerte , az egyes megyékből és min­
denünnen magának adat. (Mozgás. Fel­
kiáltások egyik részről; Adtak!) Megszo­
kott dolog volt az, hogy az előbbi kormá­
nyok nem párt, nem parlamenti válság, 
hanem pártbeli palota forradalmak folytán 
buktak meg. Minden kormány, mely az 
előbbit felváltotta, lényegileg az előbbitől 
nem különbözött, a bizodalomnak az uj kor­
mány részére való megszavazása, nem ko­
moly politikai tény, hanem a ceremóniának, 
az udvariasságnak és az előzékenységnek 
egy neme, melyet bárki, a nélkül, hogy 
masát nagy mértékben compromittálná 
vagy ensagironá megtehetett. A kormány 
és pártjának egyes tagjai, ha saját körük­
ben bizalmasan beszélgetnek, nem is csi­
nálnak maguknak illusiot ezen nyilatko­
zatnak az értelme iránt, melyet most jel­
zett. Ily felfogás mellett könnyen megsza­
vaztathat magának a kormány határtalan 
bizalmat, végnélküli bizodalmát, egy szó­
val a bizalom minden nemét a végtelen bi- 
zodalomig, mely tulajdonképen nem any- 
nyira végtelen, mint, inkább féktelen bizo­
dalomnak volna mondható. (Derültség.)

A mi már most a kormány tevékeny­
ségét és működését illeti, az a partalaki- 
tást nem egy bizonyos eszmének előtérbe 
állítása és az a körüli csoportosulás által, 
hanem inkább az eszmék előtérbe állításá­
nak mintegy lázas kerülése által valósá­
gos ideophobiával létesítette. Hivatkozik 
e tekintetben a Pestmegyében legutóbb 
történtekre. A volt pestmegyei balközép 
utolsó ülésében azon nagyon természetes 
óhajtással lépett elő, hogy bizonyos prog- 
rammpontok, bizonyos közös eszmék, me 
lyek az uj párt alapját képezzék, f'elállit- 
tassanak és megbeszéltessenek. Erre azon­
ban a volt pestmegyei balközép a journa- 
listika terén, épen azon laptól, melyről 
mondatik, hogy a belügyminiszter ur in- 
tentióiba leginkább van beavatva, — nem 
mintha szóló azon lap függetlenségét két­
ségbe akarná vonni, de a beavatotcságot a 
lapszerkesztő és a belügyminiszter közt 
rég fennálló szoros összeköttetésre érti. — 
Ezen laptól a pestmegyei volt balközép 
egy komoly megrovást kapott azon indis ■ 
eret eljárásáért, hogy mielőtt uj pártba 
lép, pvogrammpontokat és eszméket keres. 
Az mondatott a lapban, hogy micsoda fel­
fogás, micsoda követelés, eszméket ki­
vinni , és merészkedni eszméket ke­
resni, mielőtt az uj párt megalakult — 
(Derültség a szélső jobb és szélső 
baloldalon.) — Hiszen ez által meg­
akadályozzák a pártok egyesülésének és 
kibékülésének nagy müvét! És a legma­
gasabb elégedetlenség ezen kifejezése után 
csakugyan az volt tapasztríható, hogy a 
pestmegyei volt balközép lemondott ezen 
indiseret követeléséről, (Derültség) és azon 
jámborsággal, mely az ország többi me­
gyéiben létező eddigi pártokat jellemezte, 
átment sans phrase az uj kormány kebe­
lébe. (Úgy van ! a szélső jobb- és szélső 
baloldalon.) Ezt a példát csak illustratió- 
jául hozta fel annak, hogy csakugyan kéz­
zelfogható tény az, miszerint a kormány, 
nem hogy a pártalakitást egy eszme körül 
megkísértette vom, hanem az eszmék elő­
térbe helyezését a pártalakitás valóságos 
akadályául tekintette.

Ennek folytán kénytelenek vagyunk 
— igy folytatja szóló -- magunktól azt 
kérdezni, vájjon mi volt azon nagy czél, 
mely ezen pártalakitásnál a kormány sze­
mei előtt lebegett? vájjon mi végből ala­
kította a kormány ezen nagy pártot ? váj­
jon actióképes-e egy párt, mely ily módon 
létesittetett ? Hogy nem actióképes,az kéz­
zelfogható iloloy. mert az actió egv közös

gyökerezett szokásban, melyek azon párt­
nál, melynek szóló is fennállása utolsó per­
ez Ug tagja volt az önálló m igyar kormány­
zás ezen 7 évén át m igukat befészkelték. A 
közjogi alap fentartásának égető szüksége 
oly kapocs volt, mely ezen pártnak fenn- 
ma adását, annak minden tagja által mint 
a legelső és legégetőbb szükséget tüntette 
föl. A párt fennállásának szempontjából 
sorakoztak heterogen elemek, s miután a 
párt kebeléből létesült kormánynak a több­
ség támogatására, hogy fennállhasson szük­
sége volt, de benső szívből lélekből eredő 
támogatásban legalább minden oldalról 
ezen párt kormányainak, a volt kormányok 
közül egyike sem részesült, sajátságos vi­
szony fejlődött a volt Deák-párt és a ke­
beléből keletkezett kormányok közt, mily 
abban állott, hogy a kormány és pártjának 
különböző elemei közti folytonos kompro- 
missumok és a kormányoknak inkább bi­
zonyos toleráltatása, mint valóságos támo­
gatása folytán, kormánypártinak lenni kö­
rülbelül annyinak vétetett, mint nein töre­
kedni minden alkalommal a kormánynak 
megbuktatására.

A kormánypártiság ezen fogalma ren­
des és normális körülmények közötti he­
lyességét nem szükséges vitatni. Normális 
viszonyok közt oly kormánypárt, mely a 
kormányt csak esetről-esetre támogatja, 
melynek egyedüli külömbsége az ellenzék­
től abban áll, hogy nem írja a kormánynak 
megbuktatását főczél gyanánt zászlójára : 
kormánypártnak nem is nevezhető. A most 
alakult kormány a Deákpárt nagy többsé­
gével ezen szokást, hogy a kormányok 
inkább a párt tolerantiája, mint támoga­
tása által vitessenek és tartassanak fenn, 
mintegy kész dispositiót találta fel. Ezen 
dispositio annyira befészkelte volt magát 
a volt Déákpártnál, hogy előre látható 
volt, hogy azt valami nagyon gyorsan egy 
napról a másikra elenyésztetni nem fogja.

A kormány kényelmesnek találta ezen

czélnak közös erőveli elérésére való követ­
kezetes törekvésből áll, egy ily actióra pe­
dig az első feltétel az, hogy a közös czél 
meg legyen határozva. Ha tehát nem az 
actió czéljából, hanem bizonyos politikai 
czélok megvalósítása végett alakította meg 
a kormány pártját, akkor a pártnak alakí­
tása volt az önczél, a párt a pártért ala­
kíttatott és ezen eljárás sem pénzügyijein 
közigazgatási politika, sem általában bár­
mi néven nevezendő politika, hanem egy­
szerűen korteskedés. (Tetszés a szélsőjobb 
és a szélső baloldalon. Mozgás a középen.)

Az elmondottak által teljes őszinteség­
gel iparkodott szóló jellemezni azon fővo­
nást, hogy a kormánynak eddig tett te­
vékenységében nincs nyilatkozata a parla­
ment előtt. A kormány initiáló tevékenysé­
gének az a jellege, hogy pártját a párt 
miatt, mint önczéljáért és nem ismeretes 
politikai czélok elérése véget alakította. 
Visszatérve a pénzügyminisztertől nyert 
utasításra felveti azon kérdést, hogy az ed­
digi tapasztalatok nyomán alakítson szóló 
és pártja magának a kormány iránt táp­
lálandó bizalom vagy bizalmatlanság felett 
Ítéletet. De kérdi vájjon a kormány érde­
kében áll-e, hogy ők a pénzügyminiszter 
felhívásának megfeleljenek. Szóló hajlandó 
volna aláírni azt, mit a pénzügymini ízter 
mondott, hogy annyi a mennyi minden ko­
moly honpolgárra nézve elégséges, hogy 
magával az iránt tisztába jöhessen, vájjon 
ezen kormány a helyzet magaslatán állva 
megérdemli-e a bizalmat vagy sem ? a 
kormány részéről már történt, és azért 
azon kérdésekben, a melyeket Sennyey 
a kormányhoz intézett,nem a kormánynak 
egy újabb megtámadtatását és helyzetének 
nehezítését látja, hanem inkább látja nyúj­
tását egy utolsó alkalomnak arra nézve, 
hogy a kormány szólót és pártját felmentse 
annak szüksége alól, hogy kimondják azon 
ítéletet, melyet az eddig tapasztalt eljárás 
nyomán a bizalomkérdése felett kimondani

kénytelenek volnának. Ha tisztán az el­
lenzék vezérének párttaktikaja szempont­
jából akarná megítélni Sennyey felszólalá­
sát kénytelen volna azt sajnálni, mert egy 
már készen levő, egy már elemeiben mint- 
egy szóló és pártja előtt álló verdict ki­
mondásának akasztotta meg útját az által, 
hogy még újabb feltételtől, melylyel szem­
ben a kormány magát kedvezőbb helyzetbe 
teheti, tette függővé a bizalom vagy bizal­
matlanság kimondását. A kormányhoz 
intézett ezen kérdésekben nem az akadé­
koskodásnak, nem az ellenzékeskedésnek, 
hanem a kormány iránt legnagyobb mél­
tányosságnak és útjainak egyengitésére inté­
zett törekvésnek nyomait ismeri fel.(Derült- 
ség.) Ezen kérdésekre a pénzügyminiszter 
tegnap azt felélte, hogy azokra a kormány 
nem fog válaszolni. Tette ezt meglehetősen 
ingerült hangon, mint valaki, a ki egy 
méltatlan követeléssel áll szemben. Szóló 
nem érti azon ingerültséget, mely a kor­
mány és pártja részéről, mind a parla­
mentben, mind a parlamenten kívül és a 
hírlapokban is mutatkozik valahányszor 
a kormány által követendő politika iránt 
kérdések tétetnek. Tehát nem elég erős a 
kormánypárt, hogy még akkor is, ha ezen 
kérdések a támadás jellegét viselik magu­
kon, azokat egykedvűen viselhetné el? A 
kormánypárt nagyon erős, tehát nem a 
kormánypárt magában vett gyengeségében 
hanem inkább abban véli feltalálni azon 
igerültség okát, melyet a kérdések elői­
déznek, hogy valósággal ezen kérdések, 
illetőleg az azokra várt válasz, képezik a 
kormánynak és pártjának gyenge oldalát, 
Achilles-sarkát. Erre nézve a kormánynak 
most nyilik alkalma nyilatkozni, hogy ez 
nem igy van. Ha nyilt, kifogástalan, sza­
batos válasz által megczáfolja: szóló kész 
meghajolni és mindent, a mit erre vonat­
kozólag elmondott, visszavonni. — De a 
pénzügyminiszternek elvi kifogásai is van­
nak az ellen, hogy azon kérdésekre vagy 
azokhoz hasonlókra, a minőket Sennyey 
előadott, válaszoljon. Az egyik kifogása 
az, hogy a pénzügyi tárgyak megoldása 
tractatusoktól, szerződésektől, egyezke­
dési eljárásoktól tételeztetik föl, melyeknek 
lefolyása mognehezittetnék, melyeknek ter­
mészete nem teszi lehetővé azt, hogy azok 
minden részleteire, hogy az eljárások mó­
dozataira nézve most a nyilvánosság előtt 
felvilágosítás adassék. Elfogadja szóló azt, 
hogy vannak és lehetnek oly tárgyak, me­
lyek egyezkedési eljárás által oldhatók 
csak meg, oly tárgyak, hogy azokról a kö­
vetendő eljárás minden módozatát előre 
megmondani nem lehet; de áll az is, hogy 
valamint mindent mondani nem helyes, 
semmit mondani szintén helytelen; de 
azon pontokra nézve, melyeknek nem sza­
bad, hogy kétely tárgyát képezzék, hogyha 
a nemzet megnyugvással akar a kormány 
működésére tekinteni, épen a diseretió kö­
vetelményeivel szemben a legnagyobb nyílt­
sággal szükséges a felvilágosítás adása. Az 
egyének politikai tapintata éseszélye meg­
fogja találni a helyes utat, meg fogja tudni 
választani azon momentumo! at, melyeket 
földeríteni lehet és melyekre nézve a fel­
világosításokat el kell odázni. (Helyeslés a 
szélső jobbfelől.)

A kormány iránti bizalomnak nem elég­
séges alapja az, hogy a kormány hangza­
tos szavakban megjelölje az irányt, melyet 
követni fog; a bizalomhoz kettő kell: t. i. 
hogy a kormány helyes irányt fog követni, 
és hogy a kormány annak kivitelére ember 
is lesz a gáton. Megengedi azt, hogy a kor­
mány tagjainak a helyes irány keresztülvi- 
te.ére való képességére nézve csakugyan 
idő kell, hogy a fölött méltó Ítéletet lehes­
sen mondani; megengedi azt is, hogy e te­
kintetben a nemzet és annak képviselői 
nemcsak feljogosítva, de bizonyos nehéz 
körülmények közt erkölcsileg kötelezve is 
vannak arra, hogy a kormánynak e máso­
dik bizalmi elemét mintegy előlegezzék.

„Ezek után t. ház! — igy végzi be 
előadását szóló — sietek végezni már-már 
kissé tán hosszúra nyúlt előadásomat. 
(Halljuk! Halljuk!) A kormánytól a hypo- 
thekát kérjük; az előleget, ha a hypotlieka 
meg lesz, teljes készséggel fel fogják aján­
lani ; de ha a nemzet ezen alap nélkül adja 
meg a kormánynak a bizalmi előleget, ak­
kor megvallom, az már nem egészséges 
bizalom, az tán már nem is bizalmi mámor, 
hanem valóságos bizalmi mánia, mint pl. a 
pyrornania, vagy más ehez hasonló mánia. 
(Derültség.) És ebben, t. ház ! nem lesz 
köszönet. Én legalább sokkal magasabb 
fogalommal vagyok a t. kormány tagjainak 
a szó nemes értelmében vett ambitiójáról, 
semhogy feltehetném azt, kogy megeléged­
nék oly helyzettel, melyben ők és tevékeny- 
ségök nem a nemzet gyógyulásának egyik 
tényezőjét, hanem a ni mzet beteg álla­
potának egyik symptomáját képeznék. 
Reményiem, hogy a kormány nem fogja 
aláírni azt, hogy a tegnap adott válasza 
kormány utolsó szava. De ha magáévá 
tenné a kormány ezen nyilatkozatot, ha ez 
a kormánynak valóban utolsó szava lenne, 
akkor csak egy megjegyzése van erre 
nézve: az utolsó szó után még fenn marad 
lehetősége a legutolsó szónak, sőt azután 
még egy legesleg utolsó szónak ; de a mi 
ezután következik a mi ennél is utolsóbb 
az már nem lehet más mint a búcsúszó. 
(Helyeslés jobb felől). E felhívást a nyilt 
és szabatos nyilatkozásra hallani fogja a 
mi részünkről még ötször, hatszor, számta­
lanszor mindaddig, mig a felhívásnak meg 
nem felelt, vagy mindaddig inig az ország­
gyűlés feloszolván, oda léphetünk válasz­
tóink elé, mondván: kértünk nem annyira a 
a mi számunkra, mint inkább a ti szamo­
tokra a kormánytól több világosságot, de 
ez megtagadtatott. (Élénk helyeslés a 
szélső jobbon.) Beszédét Sennyey zársza­
vaival végzi, kérvén a kormánytól elvei 
iránt nyilatkozást. (Élénk helyeslés a szél­
sőjobbon.)

Tisza Kálmán belügyminiszter Appo- 
nyinak felelve, megjegyzi, hogy a pártok 
kebelében általános érzéssé vált az, hogy 
Magyarországon csak úgy lehet a jelen 
égető bajokon segíteni, ha a különböző pár­
tokhoz tartozott elemek máskép csoporto­
sulnak, mint eddig, ez által következett be 
a pártok helyzetének megváli oztatása s en­
nek kifolyása a mai kormány, tehát nem a 
kormány alakult meg, hogy kortesként el­
induljon magának tábort keresni. És vájjon 
nem eszme-e az, ha azt mondják az eddig 
más párthoz tartozott férfiak: mi készek 
vagyunk a jövő kérdései felett eddig vita­

tott harczról letenni és készek vagyunk 
egyesülni, miért? azért, hogy a magyar ál­
lamot, mint ilyent — nem a hírlapot — 
(Nagy derültség), megtarthassuk a jövendő 
számára. (Helyeslés a középen.) Szóló el­
ismeri, hogy mindenkinek, .a czélszerünek 
látja, teljes joga kérdezni, de a kormány­
nak is joga van azt elhatározni, mikor 
tartja szükségesnek valamely kérdésre fe­
lelni vagy nem. Apponyi és elvtársai tel­
jesíthetik azt, hogy ismételve kérdezzék a 
kormányt, de ezzel nem fogják elérni azt, 
hogy a kormány egy betűt is feleljen ak­
kor, mikor azt jónak nem látja.

A mi a bizalmi föliratokat illeti, szóló 
kétli, hogy Apponyi ki tudná mutatni,hogy 
a kormány valahol bizalmat szavaztatott, 
volna magának. A ház mindkét szélső 
oldaláról utazgattak, hogy megakadályoz­
zák a bizalom nyilvánítást, de arról, hogy 
a kormánypárt emberei tették volna, tudo­
mása nincs. Azt, hogy a nem sikerülő kor­
teskedés fájdalmat okoz, természetesnek 
találja, de azért azt hiszi, hogy nem kell 
másokat vádolni a korteskedéssel. (He­
lyeslés.) Vájjon nem-e az a kortes­
kedés, a mit most próbálgatnak, hogy a 
nélkül, hogy maguk valamit mondanának, 
igyekeznek rábírni a kormányt, olyant 
mondani, a mit azután megtámadhassanak. 
(Elénk derültség, és tetszés a középen.)

Simonyinak tegnap mondott előadasara 
megjegyzi, hogy neki igaza van abban, hogy 
a mit egyszer elmondott, azt százszor ismé­
telni joga van, de szóló is figyelmezteti 
arra, a mit Simonyi bizonyosan elégszer 
tapasztalt, hogy régen Pest városa a kin­
tornásoknak volt igen boldog tanyája; 
sokszor hallotta, hogy ugyanazon öreg 
kintornás ugyanazoa nótát százszor for­
gatta le ; de sohasem hallotta, hogy ezzel 
a százszoros leforgatással a nóta szebb, ha­
tásosabb vagy mulatságosabb lett volna. 
(Derültség.) Simonyi beszédjének egy pa- 
susával meg is döbbentette. A miben 8>cn- 
nyeyvel tökéletesen egyetért, t. i., hogy 
ellenzékre okvetlen szükség van, sőt töb­
bet mond, mert addig, mig ezen a helyen 
lesz, igen szívesen fogja az ellenzéket a 
ház mindkét oldalán látni, épen azért döb­
bentette meg Simonyi beszédének érintett 
passusa, mert megijedett, hogyha ő ko­
molyan veszi az abban mondottakat, 
akkor azaz ellenzék ott — a szélső­
baloldalra mutat, — nem fog ellenzék 
maradni. Szóló nem vitatja azt, hogy 
annak, hogy ők itt ülnek, jogosultsága 
abban fekszik, hogy ők jobb, derekabb 
emberek volnának, mint elődeik ; jogosult­
ságukat nem ebben, hanem abban keresik, 
hogy a helyzet szükségessé vált megvál­
toztatásának követelményeképen jöttek ide 
(Helyeslés). De nem akarja a szerénységet 
túlhajtani, nem is akarta maga megítélni, 
hogy vájjon azon feltételeknek képes vol­
na, a szélsőbal megfelelni, csak arra kéri 
Simonyit, hogy tükör hiányában nézzen 
körül maga mellett. (Derültség.)

Ha végig nézik a ház naplóit, kitűnik, 
hogy a legkeményebb kifejezések megho­
nosítója Simonyi, tehát akkor nincs joga 
panaszkodni, ha ellene szintén kemény 
kifejezésekkel élnek. Mert ha itt más 
hangon szólanak, a feleletet megkap­
hatják épen olyan hangon, de ha más­
utt mint az országnak önmagukat feltolt 
köz vádlói akarnak a kormány ellen a 
nyilvánosság előtt szerepelni, akkor a 
politikai pártok közti jó barátságos vi­
szonynak fentartása lehetetlen. (Elénk he­
lyeslés.)

Áttérve Sennyey tegnap tartott beszé­
dére, megjegyzi, hogy azt, mit Sennyey 
szólóról és a balközépről mondott, helyesli, 
mert azt mondja, nemcsak a volt balközép, 
azt mondom — úgymond — nemcsak én 
hanem azt mondjuk mindannyian, hogy 
pénzügyeink rendezése csak kapcsolatosan 
a közigazgatási és a hitelügyek rendezésé­
vel lehetséges és igy eljárásunk e tekintet­
ben teljesen és tökéletesen igazolva van. 
Igazolva van nem az által, a mit Apponyi 
mondott, hogy a bal közép meglelte az elég­
tételt abban, hogy vezére a kormány befo­
lyásos tagja lett, mert ezért sem azon kor­
mánytag, a ki most a házhoz szólni sze­
rencsés, sem a párttagjai bizony nem 
rajongtak és nem vágytak rá, de elérte 
czélját azért, mert sikerült azon alakulást, 
melyet az ország érdekében levőnek látott, 
előmozdítania. (Helyeslés a jobb és bal­
középen.)

Sennyey nem helyesli, hogy a kormány 
a budget készítésének azt a módját válasz­
totta, a melyet választott, pedig ezen ut 
volt a leghelyesebb, mert ha a budget beter­
jesztése, az adótörvények letárgyalása előtt 
két hónapot vett volna igénybe a kormány 
arra, hogy tervezeteket készítsen, akkor 
azokon felül, miket a pénzügyminiszter el­
mondott, bekövetkezhetett volna még az is, 
hogy nem lett volna ideje ezeket az ország- 
szággyülés végéig leiárgyalni. Sennyey ki­
fejtett nézetek alapján átdolgozott budgetet 
kivánaház elé terjesztetni. Szóló azt hiszi, 
hogy hitelt érdemlő költségvetést ezeknek 
alapján absolute nem lehet csinálni. A mi 
a tulvérmes reményeket illeti azokra nézve 
bevallja őszintén, ha léteznek, azokban a 
kormányra nézve egy nagy veszedelem 
rejlik, mert oly nehéz viszonyok közt, mint 
a maiak, nagy erőfeszítés kell még a kellő 
mérvben leszállított reményeknek is meg­
felelhetni, vérmes reményeknek megfelel­
hetni senki sem volna képes a mai helyzet­
ben. A kormány egy tagja sem igyekezett, 
azokat előidézni és fokozni, de sőt épen, 
hogy a csalódástól mentse meg azokat, kik 
őt támogatni szívesek, a túl vérmes re­
ményeket a kellő mérvre leszállitni tö­
rekszik.

A mi azt illeti, hogy részben csak a 
kormánytagok nimbusa. tartja össze ezen 
pártot, erre megjegyzi, hogy „kiki seper­
jen legelőbb saját háza előtt.“ (De­
rültség.)

A kormány már kimondta, hogy nem 
akarja az öt évi országgyűlési cyclust és a 
képviselők számának leszállítását, valamint 
kimondta azt is, hogy a megtakaritást ki 
akarja terjeszteni a kormányzat minden 
ágaira s hogy nyilatkozott a bank- és vám­
kérdésről, s hogy nem mennek itt azon 
theoreticus fejtegetésbe, hogy per absolute 
zabad kereskedés vagy per absolute véd- 

rendszer legyen, hogy a körülmények sze­
rint a kettőnek egymás általi való czélszerü 
mérséklete lesz czélb 1 veendő, az igen 
természetes.

Ha Sennyey mindezen fontos kérdé­

sekre és másokra nézve, melyeket nem 
tartott szükségesnek felemlíteni, nein is­
meri a kormány álláspontját, akkor kérdi 
szóló, mily alapon opponál; hiszen isme­
retlennek opponálni, valóban igen furcsa. 
(Helyeslés.)

Abban, hogy az egészséges parlamenti 
szervezet megköveteli, hogy legyen ellen­
zék, tökéletesen egyetért Sennyey vei, elis­
meri azt is, hogy pártjának egész eddigi 
fellépte jogosít mindenkit azon feltevésre, 
hocry az valóban parlamentaris ellmzék 
lesz ; de az ellenzék létjogát maga az, hogy 
egy párt többségben van, még nem képez­
heti; mert bármily nagy legyen a többség, 
ha elveivel egyetértenek, benne kell hai- 
czolniok, (Helyeslés) és bármily csekély 
leo-yen a többség, ha elveivel egyet nem 
értünk, ellene kell harczolnunk. (Helyes­
lés). Azt is mondta, hogy nem annyira 
magáért teszi ő a kérdéseket hanem azért, 
hogy a választásoknál mindenki tudhassa, 
kire miért szavaz, hiszen hogy ehez min­
den választónak joga van, az természetes ; 
de tagadja azt, hogy valahol a világon 
a Parlamentarismus szeriül a választóknak 
a részleteket is kelljen tudniok arra, hogy 
magukat elhatározhassák. (Helyeslés a kö­
zépről.)

A „szabadelvű párt“ elnevezést meg 
támadók által elmondottak nagyon meg­
nyugtatták szólót ezen elnevezés helyes­
ségére nézve. Ha egy politikai párt magá­
nad nevet választ abba a többi pártoknak 
beleszólásuk nincs. Szóló us pártja nem 
fogja sohasem az egyik oldalon levőknek 
quodlibetszerii sok elnevezését sem a má­
sik oldalon ülőknek névtelenségét szemük­
re vetni, ha ily esetekben az ellentétes pár­
tok nem bírják az ezáltal választott nevet, 
vagyazezáltal tett lépéstelhaligatni,hanem 
minduntalan önkénytelenül előtör az azon 
elnevezés elleni ellenszenvök : ez legbizto­
sabban igazolja, hogy azon párt helyesen 
és bölcsen cselekedett, midőn elnevezését 
választotta. (Helyeslés.) — Azonban azt 
mondják, hogy szóló helytelenül válasz­
totta ezen nevet; az meglehet, de azon 
képviselőknek, a kik tegnap és ma szomor- 
kodtak a pártjuknak és a valóságnak leg­
megfelelőbb neve ez volna: „az ismételt 
kérdőjelek pártja“. (Derültség és élénk he­
lyeslés a középen.)

Helfy Ignácz még általánosságban sem 
fogadja-e az államköltségvetési törvényja­
vaslatot, hanem Simonyi Ernő indítványát 
pártolja.

Hoffmann Pál a kért fedezetet a báró 
Sennyey által tegnap előadott indokokból 
megszavazza. Miután pedig a belügyér 
nyilatkozatában támadást lát azon párt 
ellen, melynek szónok tagja,erélyesen fön- 
tartjaa kormány nyilatkozás! kötelezettsé­
gének követelését. Vonatkozik a belügyér 
nyilatkozatára a mely szerint Magyarország 
válságos ponton áll s ezen állítással szem­
ben követeli a mentőeszközök megnevezését. 
Érintve a belügyér azon szavát, hogy a 
jobboldali ellenzéket nem köti elvi egyet­
értés össze, constatáija azt, hogy az emlí­
tett ellenzék részéről elég elvi egyetértés 
az, ha a kormány intentióit nem ismerve, 
nyilt föllépést követel. Visszautasítva vé­
gül a belügyér a jobboldali ellenzék állí­
tólagos korteskedésére vonatkozó vádját — 
ismételve hangsúlyozza az őszinte nyilat­
kozatok szükségességét s elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Vidliczkay József különösen a pénzügyér 
által kilátásba helyezett uj kölcsön, s a 
kereskedelmi és vámszerződés revisiójánál 
hanyagul óvott hazai érdekek miatt emel 
szót, s kijelenti, hogy a deficzitet kölcsö­
nökkel és adóval nem lehet orvosolni, ehez 
nem mechanikai, hanem organikus eszköz 
kell; constatálva, hogy a képviselőház több­
ségének jelenlegi iránya nem czélszerü, 
azon nyilatkozatban culminál, hogy a ha­
zát paszta szabadelvüséggel megmenteni 
nem lehet. — Beszédét holnap folytatni 
fogja.

Ülés vége yt3 órakor.

Hibaigazítás.

Sennyey Pál folyó hó 3-án mon­
dott második beszédében a nemzetközi 
szerződésekre vonatkozó mondat helyesen 
igy szól: „Az államszerződésekre nézve 
nem azt kérdeztem, hogy az olesz szer­
ződés egyes részeire nézve milyen állás­
pontot foglal el“.

A hírlapokból tévedésből e szó „nem“ 
kimaradt.

A fó'rendiház ma rövid ülést tartott a 
déli órákban, melyben Cziráky János be­
mutatja az állandó jogügyi bizottság jelen­
tését az Oroszországgal 1874. évi október 
hó 15-én a közönséges bűntettesek kölcsö­
nös kiadatása iránt kötött államszerződés 
beczikkelyezóséről és a kereskedelmi tör­
vényjavaslatról szóló törvényjavaslatok 
tárgyában. Pallavicini Ede őrgróf 
a zárszámidási bizottság jelentését mu­
tatja be. Ezen jelentések az első folyarno- 
dásu bíróságok szervezéséről szóló tör­
vényjavaslat letárgyalása után fognak na­
pirendre kitüzetni. Ezzel az ülés véget ért. 
Holnap 11 órakor ülés. Napirend; az első 
folyamodásu bíróságok szervezéséről szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

KÜLFÖLD.
Az ultramontánok legújabb taktikája.

Budapest, május 4.
Előre volt látható, hogy az ultrámon- 

tánok nem fogják békén eltűrni az utolsó 
napokban szenvedett vereséget és Európa 
valamelyik pontján uj actiót kezdeményez­
nek. Annál inkább szükséges az ultramon- 
tánismus híveinek „morál“-ját újra felfri- 
siteni, mert a német koronaherczeg látoga­
tása alkalmával nyilvánosságra jött benső 
viszony Németország és Olaszország közt, 
a Vaticánt igen kellemetlenül érintette. 
Eltekintve attól, hogy a korona herczeg 
személyisége általánosan igen kedvelt, s 
hogy a két uralkodócsalád tagjai szemé­
lyes rokonszenv által vannak egymáshoz 
fűzve, a két hatalom, természetszerű fejlő­
désénél fogva, egymás szövetségére van 
utalva.

„Olaszország és Németország — írja

az „Italic“ — mindketten a XIX. század 
második felének teremtményei. A német 
császár Berlinben és az olasz király Rómá­
ban egy nagy elv győzelmét képviselik, 
t. i. a monarchia győzelmét, mely a népek 
élére áll és magát a nemzeti öntudattal 
azonosítván, újjá születik. Victor Emanuel 
és Vilmos a monarchia tekintélyét, melyet 
az 1848-ki események aláástak, újra fel- 
frisitették és azt uj fényben tüntetik föl. 
Azért mindenki meg van győződve, hogy 
a két kormány és a két nemzet közt meg- 
ingathatlan solidaritás létezik, s e meg­
győződés ép úgy meg van Németország­
ban, mint Olaszországban. — Ez az oka, 
a miért a német koronaherczeg mindenütt 
oly szives fogadtatásban részesül ; bár­
merre menjen, ezen általános meggyőző­
désre talál s üdvözlik a koronaherczegben 
e solidaritást, mint a béke zálogát.“ Lehet 
képzelni, hogy az olasz kormánylap e 
hangja a Vatikánban mennyire nem tetszik.

A leverő hatást minden áron egy uj 
actió kezdeményezésével kellett ellensú­
lyozni, a azért Manning kardinális ké­
szül kilépni a hareztérre. Maning feladata 
abból áll, hogy Anglia és Németország 
közt egy lappangó ellenségeskedést ger- 
jeszszen, ahhoz hasonlót, mely Francziaor- 
szág és Németország közt létezik. A fel­
adat nem könnyű, mert lehetetlen volna 
Anglia és az ultramontanismus közt bárcsak 
olynemü solidaritást is létrehozni, minő ez 
utóbbi és Francziaország közt fennáll. Ha­
nem az angol kormány a polgári és vallá­
sos szabadság természetes védelme ője és 
képviselőjeként igyekszik mindenütt fél­
tül ni, és Manning azt hiszi, hogy azáltal, 
ha az angol nép által elfogadott ezen elv 
következményeit végletekre vezeti, sike­
rülni fog neki, Anglia és Németország közt 
conflictust támasztani.

Manning bibornok jelenti, hogy köze­
lebbről közöltetni fognak a Vatikánból kelt 
azon okiratok, melyek közlése Németor­
szágban meg van tiltva. Ezen kívül a car- 
dinális az angol püspökökkel egy feliratot 
irat alá, mely a német püspökökhöz van 
intézve, s ezeket dicsőíti s végre nagyszerű 
gyűjtéseket rendel el a német törvények 
által sújtott papok segélyezésére.

Egy szóval, az angol ultramontánok a 
szabadság által nyújtott minden eszközt 
felhasználnak arra, hogy az ultramontán 
kérdésnek internationális jelleget adjanak, 
csak az a sajátságos, hogy ezt épen azon 
szabadság segélyével teszik, melyet a pápa 
annyira kárhoztat. Ok a szabadsajtot arra 
akarják felhasználni, hogy Bismarckot in­
gereljék és Angliát compromittálják.

Manning kardinális nyilatkozatából az 
tűnik ki, hogy ő az angol kormány egészen 
semleges magatartásáról biztosítva van. 
„Bennünket nem lehet megbüntetni — 
gondolja Manning — mert a vallásszabad­
ság árnyékát sem sértheti meg az angol 
kormány, a nélkül, hogy az angol állam 
alapjait fel ne forgatná. így iia Bismarck egy 
jegyzéket intézne e tárgyban Derbyhez, ez 
utóbbi inkább bárminemű külbonyodalom- 
nak kitenné magát, sem hogy az angol ön­
érzetet megsértse vagy magára vonja a 
kislelküség vádját.

Manning taktikája elég ügyesnek lát­
szik, de tekintve az angol közvélemény 
hangulatát, esetleg az ultramontán frac- 
tióra nézve veszélyessé válhatik.

Akadémia.

Az akadémia történet- s jogtudomá­
nyi osztályának tegnapi ülésén, mint kor­
elnök (a rendes elnök Horváth Mihály 
távol lévén) Zsoldos Ignácz lev. tag 
elnökölt. Első értekező dr. TV e n c z e 1 
Gusztáv volt, ki „a régibb magyar 
curia jelentőségéről“ értekezett az 
újabb magyar jogtudomány és jogalkotás 
tekintetében. A magyar kir. curia 1723-ban 
alakíttatott s egyhuzamban 1769-ig műkö­
dött, összesen 45 évig. Ezen működést ér­
tekező a legfontosabbnak tartja hazai jog­
elveink újabb fejlesztésére nézve, sőt szük­
ségesnek véli, hogy minden magyar jog­
tudós, sőt minden jogász is megismerkedjék 
a curia régi döntvényeivel s azokat tanul­
mányozza. A curia 1790-ben adatta ki 
döntvényeinek teljes gyűjteményeit, mely 
1088 döntvényt tartalmaz. Ezen gyüjte 
mény hazai jogforrásaink között határo­
zottan elsőrangú kutforrásnak tekintendő, 
s a mi különösen jelentékeuynyé teszi, az, 
hogy a magyar praktikus élet minden ága­
zatait felöleli, s mai jogfejlődésünkkel a 
legszorosabb összefüggésben van. E dönt­
vények annyival nevezetesebbek, mert a 
királyi curia volt úgyszólván a múlt szá­
zad egyetlen jogforrása e téren. A tör­
vényhozás akkor még keveset tett a. m a- 
gánjog terén, a reformok kestek, vagy 
nem voltak gyökeresek, a jogi tudomány 
pedig nem ápoltatott még a kellő mérv­
ben, s végre Verbőczy is lassankint el- 
veszté tekintélyének megbízhatóságát s 
azonfelül az uj intézmények következtében 
megváltozott magyar magánjogi viszonyok 
követelményeinek ügyesen tudott megfe­
lelni. Hazánkban a 18-dik század első 
évtizedeiben csak egy jogi egyetem volt 
még, s az is csak a nagyszombati jogi 
fakultás. Csak 1745-ben alapittatott a má­
sodik jogi fakultás Egerben, s az első jog­
tanár a derék Huszti István volt, ki 
először foglalta a magyar újabb magán­
jogot rendszeres munkában össze. S ő is a 
curia döntvényeiből igen sokat merített. 
Értekező ezután azon jogelveket is­
merteti bővebben, melyek a curiát döntvé­
nyeiben vezérelték. E jogelvek — a ne­
messég sarkalatos jogainál fogva — termé­
szetesen nem felelhettek meg a mai jog- 
egyenlőség elvének, de a curia a törvény 
alapján állva, csak ebből folyólag állapít­
hatta meg Ítéleteit, melyek az akkori
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közvéleménynek mintegy visszatükrözöl. 
Értekező felolvasását néhány döntvény 
részletesebb ismertetésével fejezi be.

Ezután Mátyás FI ó r i á n levelező 
tag, ki már évek óta nem szólalt meg az 
akadémiában, értekezett „A régibb 
magyar egyházi viseletrő 1.“ Má­
tyás az utolsó 7 év alatt ez irányban hosz- 
szabb tanulmányozásokat tett. Föltűnt ér­
tekező előtt ugyanis, hogy az esztergomi 
érseki bazilikában a fali freskók kópén a 
magyar papok görög viseletben, szakállo- 
san jelennek meg, s nem borotvált arczczal, 
a római katholikus egyház szabályai sze­
rint. Értekező e tüneményeket, mint a fes- 
tésztt lényeges tévedéseit, magyarázza, s 
fejtegeti, s hosszasan tárgyalja azon oko­
kat. melvek ezen állítását igazolják. Érte­
kezése nem egyszer átvágott a kánoni jog- 
s egyháztörténet száraz mezejére, bár lát­
hatólag iparkodott abból a mulattató elemet 
sem hagyni ki, úgy hogy még az ily tár­
gyú értekezéseket legkevésbé szerető aka­
démikusok is kibékültek ez vgyháztürténe- 
ti adatokkal. Végül Fraknói \ ilmos 
felolvasta ily czimü értekezését: „Mária 
magyar királyné állásáról a reformatio 
irányában.“ Kár, hogy ez értekezés utolsó­
nak maradt, s igy nem egész terjedelmé­
ben olvastathatott fel. Mária királyné (11. 
Lajos neje) a reformatio ügyét pártolta s 
Lutherral összeköttetésben is volt, s csak 
később vált őszinte párt hívévé a katholi­
kus hitnek. Az ülés utolsó tárgyát jelentés 
képezte a történeti bizottság múlt 
évi működéséről, melyet 1 r a k n ó i olva­
sott fel szintén.

Újdonságok.
Budapest, május í-

Hivatalos. Kínértztcttik : FiUinger Lajos, 
Szalay Lörinez JI-oil. Z s v m 1 ic s k a Annin 
rs Fritz Károly 111-od osztályú számtisztekkv 
az igazságügy minisztériumhoz: — Dicső Béla 
m.-vásárhelyi kir. táblai joggyakornok aljegy­
zővé a torcíai törvényszékhez: — Filtsch Emil 
közős külügyminiszteri fogalmazó - gyakornok 
consuli növendékké a trieszti tengerészeti ható­
sághoz.

Pályázati k : föfegyöri s több f egy őri 
állomás a váczi országos fegyintézetnél; — II. 
osztályú tiszti Írnok i állomás ugyanott ; — 
postamesteri állomások Lapujtön (Nógrád- 
megyei és Zurányban Mosonmegye : — több 
111. osztályú szám tiszti állomás a pénzügy­
minisztériumban ; — II. osztályú aljegyzői 
állomás a budapesti váltó törvény széknél.

Gizella főherczegnő ujonsziilött leányká­
ját tegnapelőtt keresztelték meg; a ke- 
resztségben Mária, Friderika, Francziska, 
Auguszta és Hedvig neveket kapta.

A miniszter értesülése. A közlekedési mi­
niszter örömmel tudatta a házban, hogy a 
magvar nyelv nagy előmeneteleket tett 
már a vasutaknál. E hírre a — in levelet 
kapott, mely szerint a baloldali vasút tár­
sulat, mely északkeletinek is neveztetik, s 
melynek vezérigazgatója, ha jól judjuk 
Ivánka, igazgató tanácsosai többi közt Vá­
ra dy Gábor, Kis Lajos, Lónyay János, Bo­
rosa Pál egyáltalán nem akar tudni a hiva­
talos nyelvről, de sőt az ország egyik leg 
tős-gyökeresebb városára, Szatmárira is 
rá erőszakolja a német nyelvet, közölvén 
a „menetrendváltozás“-!, kizárólag „Fahr- 
ordnung“-képen.

A walesi herczeg múlt szerdán avattatott 
fel az összes angol szabadkőmivcs páho­
lyok nagymesterévé. Az ünnepélyen több 
mint 12,000 szabadkömives volt jelen. An­
golországban összesen több mint 1500 pá­
holy van, csak magában Londonban és 
környékén 200, körülbelül 470,000 taggal.

Gróf Károlyi György ő excellent iájának 
meghatalmazottjától a következő sorokat 
veszszük:

T. szerkesztő ur! A „Közérdek“ folyó 
hó 2-án megjelent számában közöltetvén, 
hogy u felsége gróf Károlyi György ur ő 
excjának két hitbizoinány felállítását en • 
gedte meg: egyszersmind, kijelöltettek a 
mindegyik hitbizoinány alkatrészeit állitó- 
lag képező javak is. Ezen kijelölés azonban 
nem egészen a valóságnak megfelelőleg 
történt: mert a Budapesten az üllői utón 
810. szám alatt fekvő ház (a mögötte levő 
tenyészkert nélkül) nem az első, hanem a 
második, a most említett tenyészkert pedig 
nem a második, hanem az cgyetem-utczá- 
ban fekvő palotához t.irtozó diszkemül 
együtt az első hitbizoinány alkatrészei 
közé tartozik. Bátor vagyok tehát t. szer­
kesztő urat felkérni, hogy ezen helyreiga­
zítást becses lapjában közzé tenni szíves­
kedjék ; kiváló tisztelettel maradván stb. 
stb. Budapest, máj. 4-én 1875. Alázatos 
szolgája, Németh Antal ügyvéd, mint gr. 
Karolyi György ur ő excjának meghatal­
mazottja.

Gróf Cziráky Béla. e szép reményű fiatal 
főur, édes anyjával és Lujza nővérével 
Rómában időzik. Még múlt évi októberben 
Széchenyi Ödön társaságában ment az ifjú 
gróf Konstant!nápolyba, honnan gr. Zichy 
Fedorral, a konstantinápolyi nagykövetünk 
fiával Aegyptomba, majd asz. földre utazott. 
Palestinából Smyrnába s onnét Görögor­
szágba hajózott s Athénben huzamosab­
ban tartózkodott. Hellas classical földéről 
Rhoduson és Brindisin át Nápolyba uta­
zott, hol édes anyja s nővére várták, hogy 
együtt tegyék meg a további utat.

A buvárlat áldozata. Killinger János 12 
éves tanuló, egy revolverbe való töltényt 
talált, azt egy kőre téve s a másikkal rá 
ütve elsütötte, az explosió azonban oly sze­
rencsétlenül történt, hogy jobb kezének há­
rom ujját elvitte.

Liszt Ferencz, mint irtuk, jelenleg Wei- 
marban időzik, honnan a hollandi király 
meghívása folytán annak Loo kastélyába 
rándul el. Onnét visszatérve, az egész nya­
rat Weimarban szándékozik tölteni s Bu­
dapestre csak szeptember hóban tér vissza.

Nem csoda, hogy annyi naplopó él a 
világon. Van miből lopni. Puiseux franczia 
tudós kiszámította, hogy a nap átmérője 
186,192 földrajzi mértföld. Hanem egy 
kicsit nehéz hozzájutni, mert távolsága 
19.963,012 földrajzi mértföld. Azért de­
gesznek meg csak a sugaraival.

A himlő Debveczen környékén járványo­
sán lépett fel. A gyermekek közt erősen 
arat. Némely helyen az iskolát valószínű­
leg be fogjál: miatta, zárni.

Uj közmondás. „Eg a ruha rajta, mint a 
szegedi emberen.“ Es ez levelezőnk szerint 
nem tréfa, hanem olyan igaz, mint a defi- 
czit. Divattá lön ott közelebb hétköznapi 
úgy, mint ünneplő-ruhának tarka babos

barchent anyagból viselni janklit. A na­
pokban egyik polgártárs karján égni kez­
dett a tarka ruha. Keresték, firtatták az 
okát, mert emberünk mig csak közel sem 
járt a tűzhöz. Feltűnő volt, hogy nem so­
kára többen jutottak a ruhaelégési veszély­
be. De legfeltűnőbb, hogy minden janklin 
csők vörös, kék, zöld babok kezdtek égni. 
Kezdték megfigyelni a dolgot s az illető 
kereskedőnél készletben levő szép babos 
kelméből napra tettek nehány rőföt. Nem 
kellett oda gyűjtő lencse: a babok egy­
szerre elkezdtek a nap tűzése alatt siste­
regni s aztán égni. Legvalószínűbbnek lát­
szik, hogy a huszonhétkrajezáros iparter­
mék phosphorral van praeparálva. Most a 
gyárat kutatják, a hol készítik az efféle 
tartós ruhának valót.

Nobile par fratrum. A londoni földrajzi 
társulat legközelebbi ülésében Rawlinson 
Henrik elnök bejelentette, hogy a társulat 
az ezidei két arany-érmet az osztrák-ma­
gyar sarkutazók vezéreinek: Payer és 
AVeypreclit uraknak ajándékozta. Szokat­
lan eset ugyan, mondá elnök, hogy ugyan­
azon érdemért ketten nyerjenek kitünte­
tést, de a jelen esetben ők annyira „pár 
nobile fratrum,“ kiknek érdemei közt kü­
lönbséget tenni nem lehet.

A „Figaro“ hirdetményrovatában egy 
ifjoncz nőt keres. Igényei nagyon szeré­
nyek; nem kivan többet mint egy millió 
frank hozományt, szépséget, erényt és 
nagy összeköttetéseket. A házasság Candi­
da! usa részéről szép „kilátás“ s „vallásos 
érzület“ képezi a positiv vagyont.

A budai zeneakadémiának f. év május 
5-ikére hirdetett hangversenye Stegmann 
Hermin kisasszonynak, (kinek több darab­
ban magánrészletei vannak) hirtelen meg­
betegedése miatt május 12-ikére halaszta- 
tott. Midőn erről a közönség és tagok tu- 
dósittatnak, felkéretnek a működő tagok, 
hogy a jövő szerdán esti 7 órakor tartandó 
összpróbátra megjelenni szíveskedjenek. — 
Tisztelettel, Tiber Ágost egyl. titkár.

Helyi hírek.
A főv. közmunkatanács ma bontotta fel a 

várkerti, vízvezetéki, kőmivesi és kőfara­
gói munkákra beérkezett ajánlatokat. Mint 
tudva van, a bánatpénz 40 ezer frt volt, s 
a munkálatokra terv szerint 400,000 frt 
volt megállapítva. Öt kitűnő építőmester 
hivatott fel ajánlattételre, ezek közül csak 
három jelentkezett. Hofhauser 339 ezer, 
Kehler Béla 354 ezer s Wechselmann pe­
dig 319 ezer írtért kész a munkálatokat 
átvállalni. A közmunkatanács még nem 
határozott e tekintetben, mivel előbb az 
ajánlattevők számadásait fogja alaposan 
áttekinteni, meggyőződendő, hogy az aján­
latok egyike-másika az általa megállapí­
tott számadatoknak a munkálat kivitelére 
nézve mennyiben fog a legelőnyösebben 
megfelelni. Ä vízvezetéki mű vállalkozó­
jára a legnagyobb s legnehezebb feladat 
vár, mivel a helyiség a Dunához igen kö­
zel fekszik; ezen is vizműépület alapfalát 
a Duna közönséges vízállásának 0 pontja 
alatt tiz lábbal mélyebben kell építeni, s 
magának az épületnek solidnak, szilárdnak 
kell lenni. Itt nem annyira az ár nagysága, 
mint inkább az épület tartóssága s jóságra 
iránt nyújtott biztosíték az irányadó. Ki 
ez iránt fog a legerősebb biztosítékot nyúj­
tani, a munkálat annak fog átadatni, ü fel­
sége a királynak különös kivánata az, hogy 
a munkálatokhoz szükséges anyagok, fel­
szerelések kizárólag honiak legyenek.

A soroksári-uton levő csontszéngyár tulaj­
donosa nem rég azon kérelemmel fordult a 
fővárosi hatósághoz, hogy ez adjon át neki 
egy a gyár mellett levő városi telekből ezer 
négyszög ölet. A gyáros akkor 4 forintot 
Ígért a telek négyszög öléért; a hatóság 
azonban, miután a kérvényben nem volt ki­
fejezve, hogy mi czélira kell a gyárnak a 
kívánt telek, megtagadta az eladást. A 
gyár most folyamodott újból a telekért, s 
most már előadja az okokat is, melyek kö­
vetkeztében a teleknagyobbitás mind a vá­
rosnak, mind a gyárnak érdekében áll. A 
gyár ugyanis évenkint több mint 100 ezer 
mázsa csontot dolgoz fél s rendesen 20 — 
25 ezer mázsa csont van az udvaron szárí­
tás végett felhalmozva, mely olyan kis te­
rületen rendkívüli bűzt okozott. Ennek el­
kerülésére szükséges a teleknagyobbitás. 
— Hogy a hatóság e körülmény valódisá­
gáról meggyőződjék, kéri a gyár, hogyan­
nak megvizsgálására valami jó meleg na­
pon egy küldöttség tegyen a gyárban láto­
gatást.

Üresen álló lakások. A légszesztársulat 
még a múlt évben beépítette az uj vásár­
téren levő telkeit. Ez uj épületek több 
mint száz kis lakást (egy szobából és kony­
hából állót) tartalmaznak, melyek a múlt 
november 1 je óta üresen állanak, s most 
az uj évnegyed alkalmával sem béreltek 
azok közül egyetlen egyet sem. E körül­
mény folytán a főváros nem igen sürgeti 
az üresen álló, de beépíttetni kötelezett 
telkek beépítését. A szegényházi telkek 
tulajdonosaira a tanács nem rég 5 — 500 frt 
bírságot rótt azért, mert e tulajdonosok a 
fővárossal kötött szerződés értelmében nem 
építették e telkeket. A megbírságoltak 
azonban folyamodtak a fővároshoz a bün­
tetéspénz elengedéséért, s azért, hogy a 
beépítésre adassuk nekik meg 3 évi halasz­
tás. A pénzügyi és gazdasági bizottság 
tekintettel az említett körülményre, to­
vábbá arra, hogy már több telektulajdono­
sok is nyertek eféle halasztást, a kérvényt 
pártolókig terjeszti a közgyűlés elé.

Egyletek, társulatok.
A magyar athletikai club első nyilvános 

viadala május 6-án délutáni 3 órakor fog 
az uj épület udvarában megtartatni. A pro­
gramul 10 pontból áll: 1. Versenyfutás sik 
pályán. 2. Sulydobás. 3. Ökölvívás. 4. Gát- 
verseny. 5. Döntő futam. 6. Távugrás. 7. 
vetélkedés a bajnok czimért. 8. Magas ug­
rás. 9. Döntő futam. 10. Döntő ökölvívás. 
Helyárak: Páholy 10 frt, körszók 4 frt, 
támlásszók 3 frt, zártszék 2 frt, ülőhely 
1 frt. Jegyek előre válthatók Rózsavölgyi 
és társánál (Kristóf-tér) A viadal napján 
a pénztárnál.

A magyar történelmi társulat máj. 7-kén 
pénteken d. u. 5 ór kor a magy. tud. aka­
démia palotája Kisfaludy-termében vá­
lasztmányi ülést tart, melynek tárgyait 
képezendik: 1. folyó ügyek előterjesztése 
s intézése; 2. Szabó Károly ily czimü tör­

ténelmi tanulmányának felolvasása: „Az 
Andrássy család 1569-iki esi ki adomány­
leveléről.“

Az orsz. nőképző egyesület elnöksége kö­
szönetét mond a máj. 1-én rendezett majá­
lisában közreműködőknek s rendezőknek. 
A pénztári eredmény 1800 frt volt.

Törvényszéki csarnok.
A keleti vasul hamisított szelvényei ügyé­

ben ma délelőttre volt kitűzve a bünfenyitő 
végtárgyalás. Nagy érdeklődés nyilvánult 
ez ügy iránt; a tárgyalási terembe számos 
hallgatóság gyűlt, köztük igen sok ügyvéd. 
Kopp Lajos védelmét dr. Schulhof Géza, 
ifj. Deutsch Mórét itj. dr. Neumann Sándor 
vállalták el. De a tárgyalást nem lehetett 
megtartani ; a törvényszék már a múlt hó­
napban megkereste a bécsi törvényszéket, 
hogy az ott elitéit Weiszt szembesithetése 
végett küldje le. Wcisz, ki ez ügyben a 
leglényegesebb tanú, nem érkezett meg. 
De az elhalasztásnak más furcsább oka is 
van ; a helybeli törvényszék a tett feljelen­
tés után házinotozást rendelt el,erről jegy­
zőkönyvet vétetett fel és lefoglaltatta a 
bűnjeleket. A bécsi törvényszék a tárgya­
lást gyorsan kívánta megtartani és a ház­
motozási jegyzőkönyvet és bűnjeleket köl­
csön kérte a pesti törvényszéktől. Meg­
küldték neki és már april 14-én megkérték, 
hogy a tárgyalás e lényeges tényezőit mi­
előbb küldje vissza. Azóta május 4-ike lett, 
de a bécsi törvényszék sem a motozási 
jegyzőkönyvet, sem a bűnjeleket nem 
küldte vissza. így tehát a tárgyalást bi­
zonytalan időre el kellett halasztani. Azon 
levéltöredékek, melyeket ma a ,,N. P. J.“ 
közölt, s melyeket Deutsch Mór fivére irt. 
igen terhelőknek látszanak vádlottra nézve.

Nemzeti sziliház. Ma, szerdán, május 5-kén: 
„11. Kákóczy Ferencz fogsága“. Eredeti dráma 
5 felvonásban. Irta Szigligeti.

A fővárosi közmunkák tanácsából*
Alelnök báró Podmaniczky 

Frigyes a tanács legutóbbi ülésén je­
lenti, hogy a Vörösmarty-utcza megnyitá­
sa czéljából az érdekelt telek tulajdono­
sokkal újból megindított alkudozások ezek­
nek tulcsigázott követelései folytán ismét 
elejtettek.

Szóba hozattak ezután a fővárosi kö­
zönség előtt ez időben épen tárgyalás alatt 
levő épitési szabályzatnak 46. 47. és 48-ik 
§§-ai, melyek a kültelkeken utczák és te­
rek részére átbocsájtandó területek áten­
gedését tárgyazzák. Az idézett pontok azt 
határozzák ugyanis, mikép az utczákra 
szükségelt terület 8 ölnyi szélességben min­
den kártalanítás nélkül ingyen átbocsáj- 
tatidó. Ezen határozatnak egyes esetekben 
azután azon következménye, lehetne, hogy 
egyik vagy másik tulajdonos telkéből két 
vagy három oldalon is veszíthetne ily őzéi­
ből területet, mig ellenben szomszédjának, 
ki a nyitandó utcza előnyét ép oly arány­
ban élvezné, mint amaz, ezen kedvezmény 
mi áldozatába sem kerülne.

Hogy tehát ezen aránytalan tehervise­
lésnek még idejében eleje vétethessék, a 
fenti pontoknak újbóli tüzetes tárgyalá­
sára, jelentéstétel kötelezettsége mellett 
egy Fuchs Rezső, Gerlóczy Károly, Haris 
Sándor, Házmán Ferencz, báró Lipthay 
Béla, Lukács Antal, Sebastian! Frigyes, 
Széker Mihály és Ország Sándor tanácso­
sokból álló albizottság küldetett ki.

Az alagút krisztinavárosi oldalának 
szomszédságában létező úgynevezett Ko- 
ronay-féle telek, azon telekkönyvileg is 
kitüntetett kötelezettség mellett adatott 
el Schachner Bélának,hogy azon legalább is 
3 év lefolyása alatt egy emeletes házat épít­
sen, az építésre kitűzött határidő e hó 9. tel­
vén le, az illetőnek az épitési tervek be­
nyújtására, valamint az építkezés tettleges 
megkezdésére egy ujabbi hat héti határidő 
engedtetett, oly megjegyzéssel azonban, 
hogy kötelezettségének további mulasztása 
esetében, telke a fennálló szerződés értel­
mében saját kárára és terhére újból clár- 
vereztetni fog.

Hasonlókig felszólittatni rendeltetett 
a fővárosi közönség, miszerint Török Jó­
zsef háztulajdonos ellen, ki D unjanich-ut- 
czában létező háza előtti földmennyiség 
eltávolítására engedett 3 évi határidőt 
szinte elmulasztotta, a szükséges intézke­
déseket foganatosíttatni szíveskedjék.

Grosz Adolf a budai lánczhid épületi 
sörcsarnok bérlője helyisége hosszában a 
járda felett egy vasoszlopok által tartott 
terasse felállítására épitési engedélyt kér. 
Miután ezen építkezés ellen sem szépészeti 
szempontból mi kifogás sem tehető, mi­
után továbbá ezáltal a járda-közlekedés 
sem szorittatik meg, s a tervezett terasse 
felállítása ellen a magyar királyi pénzügy­
minisztériumnak, mint háztulajdonosnak 
mi kifogása sincsen, a kérelmezett épitési 
engedély a középitési bizottság véleménye 
szerint kiadható lészen.

A helybeli kataszter-hivatalnak érte­
sítése értelmében a budai terület helyszi- 
nelési és háromszögelési munkálatai Lefe­
jeztetvén, az erre vonathozó terveknek át­
vétele, valamint a kültelki szabályozási 
munkálatoknak megindítása elrendeltetett; 
egyúttal felszólittatni határoztatott a fő­
városi közönség, miszerint a közmunkák 
tanácsa költségén készített üveglemezek és 
szekrények közvetlen átvétele iránt intéz­
kedni szíveskedjék, hogy ez által a kétsze­
res szállítási költségek — a kataszteri hi­
vataltól a közmunkák tanácsához, innen 
pedig a fővárosi hatósághoz egyszeresites- 
senek.

A szövetsóg-utezának szabályozása el­
len több rendbeli nehézségek merülvén fel, 
úgy annyira, hogy a tervezet keresztül vi­
tele körül felmerülendő költségek az el­
érendő czéllal mi arányban sem állanának; 
minek folytán a fővárosi közgyűlés határo­
zata alapján kiküldött vegyes bizottság, a 
tervezeten, oly módosításokat vitt végbe, 
hogy az ez utczában eddig létező épületek 
továbbra is érintetlenül fennáll hatnak. Az 
ily képen a fővárosi hatóság ós közgyűlési- 
lég is elfogadott tervezethez a közmunkák 
tanácsa is csatlakozott, annyival is inkább, 
miután ezen módosítás mellett az érintett 
felek érdekei is tökéletes kielégítést nye- 
rendnek.

* E közleményünket rendkívüli tárgyhalmaz 
miatt voltunk kénytelenek mára halasztani.

Gvabovszky és érdektársai azon kérel­
mének, hogy a városház-tér és kötő-uttza 
szabályozási vonala meg változtassák, any­
ujával kevésbé volt hely adható, mert idő­
közben Tömöry Jenőnek az épitési enge­
dély már az újabb szabályozási vonalra 
való tekintettel lett kiadva.

Végül több épitési engedély adatott 
meg.

Táviratok.
(Délig érkeztek.)

Cattaró, május 3. Az ebéd után, melyre 
a montenegrói fejedelem és senatorai vol­
tak megliiva, a király megtekintő a tün­
dén kivilágítást a „Fantasie“ yachton, 
melyet két, vendégekkel zsúfolt Lloyd-gő- 
zös követett zeneszóval. A környék hegy­
csúcsain és érődéin örömtüzek lobogtak, a 
bal felől levő hegyoldalon tündöklő csilla­
gokat lehetett látni a király nevének kez­
dőbetűivel; a tenger kivilágított bárkák­
tól hemzsegett, röppentyűk, színes lámpák, 
görög- és villámos tüzek világítottak a 
király utján. A király mindenütt viharos 
ovatiókkal fogadtatott. A látvány tündé- 
ries, elvarázsló volt. Ö felsége éjjel 11 óra­
kor tért vissza a városba.

Róma, máj. 3. A kamara mai ülésében 
Mancini előterjeszti interpellátióját a kor­
mány magatartásáról; a papsággal szem­
ben roszalja, hogy a kormány a clerus iránt 
mérsékelt magatartást tanúsít, felemlíti a 
kormány viszonyát a vaticánhoz, megvilá­
gítja azon tényeket, melyeket kibékülés! 
tüneteknek tekint; a kibékülést lehetetlen­
nek tartja, ha az egyház nem akarja magát 
az államnak alávetni. Szónok roszalja a 
püspöki exequatur körül követett eljá­
rást, fejtegeti a magasabb és az alsó pap­
ság magatartását, a garantia törvény szi­
gorú végrehajtását követeli; a vallásügyi 
miniszter szombati beszédének érveit visz 
szautasitja és felszólítja a kormányt, hogy 
oly politikát kövessen, mely megfelel Olasz­
ország igényeinek és történelmi hagyomá­
nyainak.

Berlin, május 3. Az „Augusta és Al­
batros“ hadihajók tegnap távoztak Suntan- 
derből; amaz Lissabonba megy, ez hazatér. 
A spanyol vizeken maradó Nautilus ma 
Lissabonba, s onnan Gibraltárba megy.

London, május 4. Russel tegnap a felső­
házban felszólitá a kormányt, terjeszsze 
elő a belga-német jegyzókváltast, és te­
gyen jelentést a jegyzékekben érintett té­
nyek való voltáról; felveti a kérdést, hogy 
Belgium hajlandó-e oly törvényeket hozni, 
hogy a külhatalmakkal baráti viszonyban 
maradhasson. Derby azt feleli, hogy csak 
most kapta meg a belga választ a leg­
utóbbi német jegyzékre; ő közölni fogja 
azt, mihelyt a belga kormány közzé teszi.
A két kormány jegyzék váltásának nincs 
támadó jellege, a biztositó hatalmakhoz, ha 
interventió kivántatnék, az nem volna jó 
az európai békére.

Madrid, máj. 3. Simeo pápai nunczius 
Alfonz király előtt kifejezte, hogy a pápa 
vonzalommal viseltetik a spanyol király 
iránt s azt óhajtja, hogy a nunczius meg­
érkezése Madridba vigaszt hozzon a pap­
ságnak és a nemzetnek. Don Carlos egy­
behívta tábornokait haditanácsra, melyben 
fontos határozatok fognak hozatni.

Posen, máj. 3. Göbel lelkész Szodry- 
ban (Posen) elfogatott és rendőri fedezet 
alatt ide hozatott, mert gyanú van ellene, 
hogy Kuck kivilizi prépostot kiátkozta az 
egyházból. Brezmuvski dékán a felebbe- 
zési törvényszék által 8 havi fogságra ítél­
tetett, mert Kubaczák liionti prépost ellen 
kihirdette az excommunikácziót.

(Este érkeztek.)

Cattaro, május 4. ü felsége a király ma 
reggel elintézte az államügyeket, közvetle­
nül elutazása előtt fogadta a montenegrói 
fejedelmet a bucsuaudientián s 3(4 órakor 
elhajózott a „Miramaze“-n Meljme felé. A 
montenegrói fejedelem szinte elutazott.

Magdebuig, május 4. A „Magdb. Ztg“ 
közli, hogy a belga kormány utolsó jegy­
zéke csakis diplomatikus válasz az április 
15-ki német jegyzékre, megerősíti ama fel­
fogást, miszerint a néni :t részről a büntető 
törve íyek kiegészítésére kilátásba helye­
zett kezdeményezés ügyében az eszmecsere 
mindkét részről befejeztetett. A mellékelt 
memorandum bebizonyítottunk jelzi, hogy 
Duchesne a párisi érsekhez intézett három 
levelet különböző időben irta.

Grácz. május 4. A helytartó ma a tu­
dományos és humanistilcusok kivételével 
valamennyi tanulói egyletet feloszlatott.

Páris, május 4-én. A hivatalos lap 28 
dandárosztály tábornok kinevezését közli, 
mely semtniesetre sem újítást, hanem csak 
pótlását képezi a nyugatin íz ott táborno­
koknak.

Berlin, május 4. Parlamenti körökben 
kiegészítését várják a zárdatörvénynek, 
mely a feloszlatott rendek tagjainak sza­
badon költözhetését gátolja.

Brüssel, május 4. A mai kamairagyülés- 
bon felolvasta a külügyminiszter a belga 
választ az április 15-iki német jegyzékre. 
A válasz azt mondja, hogy a belga kor­
mány nem utasítja el a febr. 3-diki német 
jegyzékben foglalt kívánalmakat, mint ezt 
a bírod, kanczellár hiszi, hanem kinyilat­
koztatta, hogy ha a hatalmak a közön­
séges büntető jogot akkép változtatnák 
meg, hogy a bűnös szándék vétséggé emel­
tetnék, vizsgálat alá fogná venni ezen bün­
tetőjogi tárgyat. A Duchesne-féle ügyben 
a vizsgálat azonnal inegindittatott, de be 
még nem fejeztetett. A berlini kabinet fel­
hívja a belga kormányt, vizsgálná meg, 
miképen kell minden államnak gyakorla­
tilag teljesíteni azon kötelmeit, hogy 
alattvalóit a szomszéd államok békéjé­
nek megzavarásától és a békés nem­
zetközi viszonyok megingatásától vissza­
tartsa. Ezen kérdés nem csupán Belgiumot 
és Németországot illeti, mihelyt a belga 
kormánynak tudomására jut a birodalmi 
kanczellár kilátásba helyezett intézkedése 
a német és más országok törvényei kiegé­
szítése iránt, oda fog működni, hogy azo­
kat Belgiumnak úgy szokásai és hagyo­
mányaira, valamint alkotmánya által nyuj 
tott szabadságának épségbentartására való 
tekintettel vizsgálat alá vegye.

A belga kormány őszintén óhajtja a nem­
zetközi viszonyok fenntartását, s szilárdul 
el van határozva a semleges államok kö­
telességeit barátságos módon a legnagyobb 
terjedelemben teljesíteni, mint azt a nép­

törvények előírják. A jegyzék végre igy 
szóll: „a belga kormány soha sem kétel­
kedett a berlini cabinet jó szándékában, s 
újólag hangsúlyozza annak nagy becsét, 
melyet Belgium Németországhoz való jó 
viszonyának fenntartására fektetni soha 
meg nem szűnt, hogy a külügyminiszter 
el van határozva, mindent, mi csak erejétől 
telik elkövetni annak fenntartására. A 
jegyzék felolvasása után a külügyminiszter 
kijelenti, miszerint a Duchesne ügy­
ben a kormány semmit sem hozott nyil­
vánosságra, s e tartózkodását mindaddig 
megfogja tartani , mig a törvényszéki 
eljárás eredményét megtudandja. Ä mi­
niszter hivatkozik a pártok hazatiságára, s 
úgy hiszi, hogy a kormány hü tolmácsa 
Belgium érzelmei és gondolatának, s re­
méli, hogy ez érzelmek Németország által 
méltányoltatnak. Ezen nyilatkozat után az 
ülések péntekig elnapoltalak.

Becs, május 4. (Zárlat.) Hitelrészvény 233.75. 
Galicziai 23,-1.75. Allamvasut 299.—. Rente 70.45. 
1860-as 111.90. 1864-es 137.50. Ezüst 102.80. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 113.50. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel 77.—. Angol-osztrák 134.—. 
Lombard 143.—. Tramway 120.—. Hitelsorsjegy 
166.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzutalv. 163.—. Török sorsjegy 
55.15. Angol épitöbank 34.50. Municipalbank
34.50.

Becs, május 4. (Hiv. zárlat.) M. földtelierm. 
kötv. 81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
220.75. Magy. záloglevél 86.80. Erdély 130.—. 
Magy. kel. vasút 52.25. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.40. 
Angol-magyar 11.50. Angol-osztrák .—. Francé­
in agy. 61.—. Alföld 130.—. Magyar észak-kel. vas. 
123.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 67.80. Tiszai 
vasút 193.75. Municipal-bank —.—.

I<rank)űrt, május 4. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183 70. Osztr. hitelrészv. 212.75. Osztr. bankr. 
872.—. Osztr. államvasp. részv. 271.—. 1860-diki 
117.—. 1864-diki 306.90. Evjáruléki papír 64.60. 
Evjáruléki ezüst 68.60. Lombard 126.25. Galicziai
211.50. Magy. sorsjegy 176.—. Györ-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, május 4. (Zárlat.) Galicziai 106.—. 
Lombard 255.—. Ezüst-jöv. 68.80. 1860-as 117.50. 
Bécs 182.30. Romániai —.—. Allamvasut 544.—. 
Papir-jöved. 64.70. Hitelsorsjegy 354.—. 1864-es 
307.10. Hitelrészvény 426.50. Magyar sorsjegy 
—.—. Csendes.

Páris, május 4. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.30. 
5%-os jövedék 102.52. Olasz jövedék 71.80. Al­
lamvasut 670.—. Credit mobilier 357.—. Lom­
bards 321.—. Töröksorsjegy —.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 4. Liszt 53.75, 55. Répaolaj 
77.—, 77.75, 79.—. Lenmagolaj 74.—, 74, 73.—. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 147.50.

Berlin, május 4. Búza 191.—, 194.—. Rozs 
157, 156.—. 151.—, 152. Zab 182.50, 159.50. Olaj 
55.—, 55.—, 52.60. Szesz 53.20, 53.80, 56.90.

Stettin, május 4. Búza 195, 194.—. Rozs 150. 
Olaj 51, 52.—. Szesz 50.—, 52.—. 53.50.

Antwerpen, május 4. Petroleum 100 kilójával 
28 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest máj. 4-én. Az elötőzsdén nem 

volt üzlet; a délin is mentül kevesebb. For­
galom korlátolt, csak devisákira nehány kö­
tés; befektetési értékek tartós keresletnek 
örvendesnek. Kötés előfordult: m. vas­
úti kölcsönre 1003/4 m. keleti vasúti II. el 
sőbbségre 72*4-en, m. földtehermentes, 
kötv. 82, I. m. ált. biztosítóra 1120, p. ló­
vasúti 212, budai lóvasútira 75, municipális; 
34*/s—343 4,m. földhitelrészvényre 76(4 — 
76(/4, iparbank 315, hivatalnok egylet 
14(/2, budapesti gőzm. 690, kőbányai tég­
lavető 71, porosz pénzt, utalv. 162-85; 
váltó Frankfurtra 53.80, Berlinre 54.30, 
Londonra 11.35-ön. Keresett: m. föld- 
teherment. kötv. 82, pesti ló vasút 212, an­
golmagyar 121 4, fővárosi takarékp. 140 
molnárok és sütők 247, budapesti gőzm. 
690. K ináltatott: jelzálogb. 3 9 ; ipar- 
bank 315-ön.

Az esti tőzsdén épen semmi üzlet.
Bécs, máj. 3-kán. A hét kezdete nem 

változtatott a tőzsde helyzetén. A forga­
lom általában rendkívülien korlátolt, mi­
vel az üzérkedés — külbehatás által nem 
ösztökélve — tartózkodónak maradt; — a 
tökéletes üzletpangás nyomása alatt az 
árfolyamban visszaesés mutatkozik. Üzér­
kedés"! papírok közül osztrák-egyiptomi 
bankrészvények 177.50-ről 174.50-re éjük­
ként, m. hitel 222.90-ről 220-ra, m. föld­
hitel 77.25 ről 76-ra, mig ellenben angol- 
magyar bank 11-ről 14.50-re emelkedett. 
A többi értéket illetőleg 50 —1.50-re megy 
az árkülömbözet.

Korlátértékek korlátolt forgalom mel­
lett elhanyagoltak és lanyhák. Devisák és 
valuták részben alacsonyabbak.

Árhullámzás : Osztrák hitel 235.25 — 
233.50, anglobank 135 —133.60, unióbank 
112.75, 114, 112.25, m. hitel 222.90—220, 
m. földhitel 77.25—76, franco-magyar 60, 
61.50—61, municipálb. 34.50, anglo-magy. 
11 — 14.50. Némileg élénkebb a kereslet 
(úgy látszik a májusi szelvény tőkésítése 
alkalmából) m. fóldteherm. kötv., m. sző­
lő dézsmál és pesti városi kölcsönt illető­
leg. Esti zárlat: osztr. hitel 233.75—234, 
anglob. 133.75 —134. Üzlet nélkül.

Árutőzsde. Budapest, május 4-kén. 
Csekély kínálat és vételkedv, a búzaárak 
változatlanok, forgalom körülbelül 15,000 
mázsa.

Zab változatlan 2.22; tavaszra 2.10*/,, 
máj.—jun. 2.17. — Tengeri, csendes, 
3 frt—2.95 ; bánsági 3.18*4. — Disznó­
zsír, szilárd, készáru46 frt; máj.—jun.— 
jul. 46 frt. — Szilva; szerb 11 frt.

Az országos magyar ipar­
egyesület vasárnapi közgyűlésén tör­
tént választások eredménye a következő: 
Galgóczy Károly ajánlatára elnökül meg­
választatott: Tisza László felkiáltás utján 
egyhangúlag: az első alelnökségve dr. Sza- 
bóky Adolf Visontai Kovách Lászlót aján­
lotta; azonban ennek ellenében Csepreghy 
János épen magát dr. Szabóky Adolfot 
hozta javaslatba, mire Szabóky kifejtvén, 
hogy ő az ipariskolák felügyelője s a kéz­
műves szakosztály elnöke lévén, mely két 
állásról, ha alelnöknek választatnék, le kel­
lene mondania, minthogy ama két állás 
legtöbb teendőjében az elnökség ellenőr­
zése alatt áll a lemondást pedig ő, épen az 
általa eddig eredményesen vezetett ügyek 
érdekében tenni nem kívánván, kéri a köz­
gyűlést, hogy az alelnökségve Kovách Lász­
lóra nézve tett ajánlását fogadja el. Mind­
amellett a megtörtént felszólalás folytán 
szavazatra menvén a dolog, a választmány­
ba történt választásokkal együtt, a szava­
zatszedő bizottmány jelentése szerint az 
eredmény a következő. Beadatott összesen 
62 szavazat. Ebből 5 mint hibás félre té­

tetvén, maradt 57. — Ebből ismét Kovách 
László 38 szavazattal alelnöknek megvá­
lasztatott. Választmányi tagok lettek: Ar- 
kauer József 55, Fest Imre 53, Kautz Gyu­
la 39, Keleti Károly 54, Kralik Samu 55, 
Máday Iáid'"- **4 XTii"v György 55, Posner 
K. Lajos 54, Szvetenay Mituós 51, Várady 
Gábor 54, AVeisz B. Ferencz 52 szavazat­
tal ; és igy mindannyian átalános többség­
gel. — Tisza László elnök, és Kovách 
László alelnöknél az iparegyesület küldött­
sége ma május 4-én tisztelgett Rátli Ká­
roly másod alelnök vezetése alatt, ünnepé­
lyesen tudatván a megválasztatást. Mind­
két megválasztott, a megválasztatást elfo­
gadta, s hazafias buzgósággal ígérte az 
annyira fontos iparügynek tőle telhető tá­
mogatását. —

A kereskedelmi miniszter kö­
vetkező rendeletet intézte valamennyi tör­
vényhatósághoz. Figyelmeztettem arra, 
hogy a hatóságoknál szükségelt gyertyák 
szállítására nézve kiadott felhívások és 
hirdetmények legnagyobb részében a gyer- 
tya-gyártmányok „Milly és Apollo“ elne­
vezés alatt fordulnak elő, s az illetők a 
hirdetmény szószerinti szövegéhez ragasz-> 
kodván, mig egyfelől a szállításban kizáró­
lag a fentebb jelzett gyártmányokat elő­
állító hasonnevű két bécsi gyárüzlet része­
sül, addig másfelől a hazai Stearin-gycrtya 
gyáripar a versenyből teljesen kizárva ma­
rad. A szállításoknál dívó ezen rendelke­
zés, a régibb szállítási szabványokból lát­
szik átvéve lenni s ezek még azon időből 
származnak, melyben az osztrák-magyar 
monarchiában csak a Milly és Apolló néven 
nevezett két stearin-gyertya-gyár létezett, 
melyben tehát stearin-gyertya alatt csak is 
Milly és Apollo-gyertya értethetett, a ha­
zai gyáripar ezen ágának örvendetes emel­
kedésével pedig a szállítási hirdetménynek 
ezen módja hazai gyárainkra nemcsak azon 
közvetlen hátrányt eredményezte , hogy 
azok minden versenyképességük daczára 
itthon a versenyből kizárattak és előlük egy 
igen nevezetes fogyasztási tér záratott el; 
de még azon sokkal jelentékenyebb s a kér­
désben forgó gyáripar fejlődését alapjaiban 
megzsibbasztó káros következményt is 
szülte, hogy a jelzett eljárás mellett magok 
a hatóságok a hazai gyártmány iránti elő­
ítéletet növelték és a közvetítő kereskedel­
met az ország minden részében mintegy 
arra kényszeritették, hogy magát idegen 
gyárakkal összeköttetésbe helyezvén, szük­
ségletét is onnan szerezze be, minek ismét 
azon további hátrányos következménye lett, 
hogy a magánszükséglet is nagyrészt idegen 
gyártmányokkal fedeztetett.

A mondottak alapján felhívom a tvliató- 
ságot, hogy a szállítási hirdetéseknek azon 
leavult szerkezetét, mely szerint a közható­
ságok által igényelt stearin-gyertya-szük- 
séglet csakis a„Milly“ és „Apollo“ név alatt 
előforduló két bécsi stearingyertya-gyár 
készítményeivel fedeztethetik, jövőre ak­
kép igyekezzék módosítani, hogy a szállí­
tás iránti hirdetésekben azeddig használni 
szokott Milly- és Apollo-gyertyák elneve­
zése helyett általában „első minőségű ste- 
aringyertya“ elnevezés használtassak, hogy 
ehez képest a szállítási versenyből hason 
ár és minőség mellett a hazai ily gyárak 
se legyenek kizárva.

A vetések állásáról.

f. é. April hó második felében,hivatalos jelent és után

Dunáninneni kerület: Bács- 
Bodrog. Az e hó 15-ke körül beállott 
hideg idő hátráltatta ugyan az őszi vetések 
gyarapodását, de észrevehető kárt nem 
okozott. Néhol a búzában az úgynevezett 
,,s a j t- k u k a c z“ mutatkozik. Tavaszi 
vetés, kivéve a kapás-növényeket, bevégez­
tetett, de a vetések hiányosan kelnek. A 
gyümölcsfákon sok virág rügy van. A sző- 
lőveszszuk rügyei sok helyen elfagytak.

Bars. Őszi vetések nem oly szépek, 
mint két hét előtt. Tavaszi munkák javá­
ban haladnak; a kapásnövények ültetése 
megkezdetett. A szerfölötti takarmány- 
hiánynyal szemben nagy hátrány, hogy a 
rétek a folytonosan hűvös időjárás követ­
keztében nem akarnak megindulni. A méh- 
kaptárok közül igen sok vérhasban ki­
veszett.

Esztergom. Az e hó 10-dike óta 
uralgó száraz hideg idő megsanyargatta a 
vetéseket, kivált u, késői rozsvetéseket, 
melyek annyira megritkultak, hogy több 
helyen kiszántották. Kapás-növények ülte­
tése még alig kezdetett meg: a roszul te - 
lelt marba takarmány és legelő hiányában 
csak tengődik. Gyüinölcsbimbó sok mu­
tatkozik.

Ilont. Az elmúlt hetek hideg napjai 
nem igen ártottak az őszi vetéseknek; 
csak az árpa hegyeit csípte meg a dér. Ta­
vaszi kalászosok vetése bevégeztetett, ka­
pás-növényeké javában foly. Kaszálók las­
san zöldülnek. Gyümölcsre szép kilátás.

Pest. Az őszi vetések két hét alatt 
sokat szenvedtek, kivált a homokosabb 
talajban lévő rozsoknak nagy része ki fa­
gyott. Tavasziak meglehetősen kelnek. 
Szilva- és almafákon sok a termő rügy.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: — Temesvár jun. 14-én 
v. jul. 14-én Emrich Márton ingatlanai, 
5545 frt. — B.-Gyula jun. 30-án v. jul.
30- án Gergely Ai drás ingatlanai, 7429 
frt. — Budapest (plébánia u. 1. sz.) Kopp 
József és neje ingatlanai, 33950 frt. — 
Bérezel (Nyíregyháza) jun. 28-án v. jul. 
28-án Zoltán Ferenezné ingatlanai. 15630 
frt. — B.-Gyarmat máj. 15-én Veres Ernő 
ingatlanai, 22297 frt. — Budapest (plébá­
nia u. 1. sz.) Szabó István ingatlanai, 20711 
frt. — O-Buda (Budapest) máj. 24, 25 és
31- én a kir. kor. uradalom bértárgyai. — 
B. Gyula jun. 7-én v. jul. 7-én Kecskés 
János ingatlanai, 5000 frt. — Nagy-Ka- 
nizsa jun. 10-én v. jul. 10-én Miko János 
birtoka, 3068 frt. — Karczag máj. 28-án 
v. jun. 25-én Tarjányi Imre ingatlanai 
3526 fit. — N.-Becskerek máj. 24-én v. 
jun. 24 én gróf Bethlen Sissany Elise bir­
toka, 700,000 frt.

Csőd: Túrosán Jakab budapesti ke­
reskedő el I m, bejei. jul. 28, 29 és 30-án, 
id. tömeggondnok és perügyelő dr. Iricz 
Adolf ügyvéd; — Hiller Gábor és neje 
pécsi lakosok ellen, bejei. jun. 14, 15 és 
16-án, id. tömeggondnok Szeifritz Antal, 
perügyelő Németh József ügyvéd.
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K ÁRJEGYZÉSEI; (KívjTilos.)
BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. 1875. május 3-én.

fehéríti.

bácskai

4^ , j;,
,0-4.65 87 4.65-4.75
15—4-85 89 4.85—4.90

m 84 4.55—4.60 85 4.70—4.80
86 4.85—4.95 87 5.00-5.05

- 88 5.05—5.15 89 5.15-5.20
>1 84 4.45—4.55 85 4.65-4.75

86 4.80-4 85 87 4.90 -5 95
88 5.00 -5.10 89 5.10—5.15

* 84 4.55—4.65 85 4.75-4.85
— 86 4.90-5.00 87 5.05-5 10

88 5.15—520 89 5.20-5.25

ROZS................80 után
ÁRPA maláta . 72 ,,

,, takarni. 72 „
ZAB...................50 „
KUKORICZA, bán. mérő 

„ másnemű ,,
ZAB.................. 50 font
RE Pt’ZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 ,, 
KÖLES ■•■82 „

Minta-liszt
0 szám
1 „

Vátn-
mázsánként

ff frtkr.—frtkr,

jralat frt kr.—frtkr.
csendes
szilárd!,
szilárd!,
szilárd
lanyha

lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.45—3.55
2.70-3.00 
2.55-2.G5 
2.15—2.25 
3.00-3.05 
2.9 >—3.00

3.----- 3.10

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

80
80

200
200
100
80
50

Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kötesön .... 
18<l-ki magyar államkötvény . 
1872-ki „ „
187S-kl m. k. klncst. ut. 6e/e ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ 1S67. zár.
„ » temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ ,, erdely! .

Szöllöváltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. Se/e • . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. tára. 
Pesti biztositó intézet..............

Vasutak:
Pécs-barrsi vasút ........
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ 99
Vjpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Masryar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Déli vaspálya-társaság..............
Budai hegyipálya......................

Bankok:
Munirlpalis hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet...........

Adva Tartva

81.75
79.75 
79.50

78—
74.35
89.50

78.50
74.50 
89.75

63.-

121.-

64—

31.25 
13.- 

222. 
62.- 
76.50 
46 - 

101.50

Bnda-óbndal népbank ....
Iparbank ..............................
Budai kereskedelmi hank . . 
Pesti 9) « • •
Pesti iparbank...................
Pest-budai kézműves-bank 
Birodalmi tiszticgyl. m. hit. Int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi 99 
Pesti I. hazai 99
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi t9
Szent-Endrei 99
Újpesti 9»

Halmok:
Concordla-gőzmalom....
Erzsébet-gőzmaloin...........
Luiza-gőzmalom ..............
Molnár- és sütő-gőzmalom
Hengermalom...................
Victoria-gőzmalom...........
Első budapesti gőzmalom . 
Pannonia-gőzmalom ....

Különféle iparpapirok
Épitőtársaság, Pesti . . . 
Serföződe, I. magyar . . .
Sertéshízlaló...................
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti...........  99
„Franklin-Társulat“ . . 
Ganz-féle vasöntöde . . . 
Gsch>vindt-féle szeszgyár 
Kereskedelmi épület . . . 
Gyapjumosó és bízom. 1. mag 
Salgó-Tarjáni kőszén

vasöntöde.

i Adva Tartva fizet

31.25 31.50 200
51.— 51.25 200

; 155 - 157 — 200
795.— 800 — 500
312- 315.— 200

52.50 53.- 200
14.50 15.50 105

200
200

45.- 50.—
90.25 90 50

2440.- 2450 —
140.- 140.75
48.50 49.-
40.— 42.—
37.— 39.—

165 — 175.-
124 — 126.-
88 — 90— 300

247.— 249— 300
735.— 795— 200
100.— 101— 100
690.- 695— 150
410 — 420—

20—
394.— 396 — __
128 — 130— s ~
268.- 270.— -ö p
530.— 540— i-s
230.— 235.- 4

3i/a
3198.— 200.—

3'/i101.50 102 50
75.- 76.50 5
30.- 32— 4

Schlick-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet befool0 

„ járadékbárcza • • ö °l°
„ jelzálogbank . .b'liolo
„ ált. földhiteltárs. Oofo
99 99 99 őVi°l°

Pesti kereskedelmi bank - • • • 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 0/0

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya • • ■ bofo 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o'o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhld . . . . 6o/o 
Budapesti malom ...........0 °!°

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Fr> nVurt 100 din. frt után
Hamb. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Pária 100 franc után...........

GLATZ, HOLZWARTH és SCHUBERT
BUDAPEST : Diána-fürdö. BÉCS : I- Schottenbastei 12.

ajánlják magukat ___

állampapírok, záloglevelek, sorsjegyek hl

Adva Tartva

123— 124—
70— 75—

150— 152—
130— 140.—
126 — 128—

62— 63.—
54—
72—

56—
73 —

86.85 87.15

78*75 79.25
87.75 88—
86.75 87—
88— 88.25
87.50 88.-

85.50 85.75
177— 180—

5.22'/, 5.23
8.87 8.88
8.87 8.88

103.25 103.75
1.623/, 1.63

53.80 54—
53 80 54—

111.10 111.30
44!- 44.10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.-nov. no/o 

" ,, ezüstben jan.—jul. öe/e
Sorsolással ISSO-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos 6e/c 
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horrát-tótországi 5e/c.............. • •
Erdélyi 5e/e.....................
Temesi Bánság 6e/e....................
Temesi 1867-lki sorsol, záradékkal
Magyar 5e/e.......................................

„ 1807-ik! sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Ounaszahályozási bo/o 100 Irtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) bo/o 
Gömöri záloglevél bo/o 150 frt . . • 
Magyar nyeremény 100 frt ...........

99 99 60 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi Oo/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 irt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitcliiii. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank öOO frt 
Franco-osztrák 100 frt . . . 
Franco-magyar 200 frt . . .
Magyar ált. innnicipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank 
Uniobank 200 frt

Adva Tartva

70.45 70.50
74.70 74.80

272.- 274 —
116.25 116.75
137.25 138.-

81— 81.50
78 25 79—
79.75 80.50
78.75 79.25
81.75 82 50

: 79.50 80—

99.40 99.1,0
100.40 100.70
72- 72 50
83.25 83.50
83— 83.50
73.75 74.50
88 75 89.25

133 75 134—
14 5( 15.
76.2: 76 50

234 - 234.25
220.- 220.25

780. - 790 -
49.5C 50—
61— 61.50

963 96L-
112 50 112.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagőzlinjózásl társ. 600 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt • •
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . -
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt... • ■ • ■'
Magyar-gácsorsz. első palya -00 rn

észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt ■ • ■ ■ ■ 
nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5c/» 

„ 83 éves visszafizetés bofo
Nemzeti bank o. é. bojo •••••••• j
Magyar földhiteltárs. 34 ev »'/,»/» 

földhitelintézeti o> ■.•».»• • • 
kereskedelmi bank 23 év •

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 e/e 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 6e/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3e/e............

1867-iki 3 e/e.................
200 frt 6 e/e.................

Tiszavidéki...................... ... ■ ^]0,°
Magyar észak keleti 300 frt »», c . 

keleti . 300 frt Se.'e .
nyugotl ■ 200 frt 5e/e .

Kperjes-larnovl pálya 300 frt
Karoly-Lajos palya »00 frt M- klb.

Adva Tartva
130.50 Hitelintézet 10» frt

1 - 438—

133.50
129.50
299.75
142.50 
196— 
118— 
123.25
51.25

129.75 
121.—

96.50 
87.25 
96.85 
86.- 
86 80
87.50

82.50
75.50 

140.- 
137.50

82.50 
71.20 
67.70 
77.75

83. 
71.40 
67.90 
78.25

101.75 102.25

VIII. lagánsorsjegyek. Adva

Clary 40 frt pp..........................
Dunágö/hajózási társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs.................
Keglevich 10 frt •••; ■ ■ • ■ ■ • 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 rrt . .
Budavárosi kölcsön 40 frt..............
Pállfy 40 frtos pp...............................
Budolf-alapltvány 10 frt.................
Kaim 40 frt pp............• • • .. ..............
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp............................
Stanlslau városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp.....................
Waldsteln 20 frt pl.............................
Wlndlschgritz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3i/,e/e
Augsburgra 100 frt délném. 4*/,e/e
Berlin 100 tallér....................4 o/e
Boroszló 100 tallér 4 c e
Brüssel 100 frs....................... 4 c/»
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. 3 o/e 
Londonra 10 font sterling '/
Marseille 100 frank...............4 e/e
Paris 100 frank....................4 e/e

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany.....................................
20-frankos arany...............................
Orosz imperiale..................................
Mária-Terézla-tallér.......................

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány ...

Tartva

91.40
92.15

5.26
8.88

94.45
92.30

54 05 
54.- 

111.36

44 10

vétele és eladására, valamint

Tőke-elhelyezésre következő (kisorsolási előnyökkel összekötött)

fölvállásara.
magasabb kamat-jövedelmet nyújtó értékeket ajánljuk különösen

fizetési = t * 
határ-idő

Név-
érték

TÍS2

IOOnév
ért.

100 
105 
120 ar.

100
100

100

241 , .

4 65
5°/0 ar 
5% »

5° o l
5'/,«Zó
G°'o
5V,%
6%
6VjM/o

Az árzat-értékek megnevezése

Magyar szöllödézsma-váltsági kötvények) 7° 0-os adónak 
n földtehermentesitési „ >vannak alávetve
n vasúti kölcsön.................................... ..... • • •
v keleti vasutelsőbbségi kötvények II. kibocsátván>
„ kincst. jónyok 1874-röI.........................................
n földhitel-intézet arany-záloglevelei.....................
„ „ „ papir-záloglevelei.....................

Pesti magyar keresked. bank záloglevelei.....................
Magyar jelzálog-bank záloglevelei

„ általános földhitel-részvénytársulat záloglevelei

Szelvény­
kifizetési

határidők

: 7)
1 m]

január, Julius 
május, november 
január, Julius 
január. Julius 
junius, deczember 
márcz, szeptemb. 
május, november 
február, augusztus 
január, Julius 
junius, deczember
junius, deczember

rovatban foglalt számok azonban csak tartós befektetésnél mérvadók.

J e g y z e t

Dr. HANDLER MÓR
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész

evógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolgást,

különösen atehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) húggcsőfolyosókat (még oly idülteket is), a nemzőrészék bu­
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjai­
ban és elcsúfításaiban,

8) húggesősziiküléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett feherfolyast 

és onnan eredő

magtalanságo t;
5) bőrkiütéseket,
b) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és 

estve 7 órától 8-ig.

Lakik: Pesten, belváros, kigyó-utoza 2-ik sz, a, kígyó- és városház- 
liba sarkán (Menbiller-féle házban) I, emel, bemenet a lépcsőn,
jpy Díjjal ’ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek meg küldetnek.

Még csak 15 e'vig lesznek for- 
[galomb.

Az arany-ági ót 10%-al véve. 

Visszafizettetnek 1879-ben.

következő

n»t
Az előbbieknél magasabb kamatozást nyújtó tőkebefektetésre

«Sül fismtsl * <
papírokat, ajánljuk mélyek azonban esetleg nagyobb árfolyam-ingadozásoknak vannak alánetve^

R é

* magyar biztosító társaság részvényéi..........................
nonia viszont-biztositó társaság részvényei . . . . 
yar által, hitel-bank részvényei (kamatszelv. nélkül) 
arék- és hitel-egylet részvényei (frt. 9 tartalék-alap
részvényenkint)................................................... ..... . .
i kereskedelmi bank részvényei (kamatszelv. nélkül)

közúti vaspálya részvényei.........................................
íágos központi takarékpénztár részvényei (szelv. nélk.) 
) hazai takarékpénztár részvényei....................................

* Hozzávetőleges összjövedelem.

-í x fi X

1105 50 133
370 20 52
206 18 9

52 12 7

180 *200

Részvény

100 Pest-budai fővárosi takarékpénztár részvényei 
200 Molnárok és sülök gőzmalmának részvényei .
500 Hengermalom részvényei..........................
500 Budapesti gőzmalom „ ..................... •
5V0 Serfőzde (Barber-féle) „ (szelvény nélkül) 
200 „ Athenaeum“ -könyvnyomda részvényei . .
500 Pesti könyvnyomda részvényei . . . _ . •
200 Gyapjú-mosó- és bizományi üzlet részvényei 
200 Spoiium- és csontliszt-gyar „

645 100 125
395 46 40
253 35 35
600 70 70
104 8 12
180 20 20

ereszkedésre alkalmasaknak tartjuk a jelenlegi árfolyam mellett: 
íréit névértéke 500 frt árfolyam 250 frt j Ilrasehe-féle téglagyár részvényeit névérték

118 Union viszont-biztositó
200 frt árfolyam 105 frt 
300 » : 125 >

A „FRANKLIN-TÁRSULAT” . k
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden könyvkereskedésben ap iá

es az

mértékekkel való számolási mód.
Tanodái és magánhasználatra

készítette

B 8- • ] E:BE ]s
Harmadik kiadás. - Ára fűzve 40 kr.

A

MÉTER-MÉRTÉK
a magyar korona országaiban.

hivatalos adatok nyomán összeállítva.

Pénztárcza-kiadás. _ Ára fűzve csak 10 kr.

Hölgyeknek nélkiiliizlietleii!
RAVISSANTE

/>?*. LEtTOSSE-tól Parisban.
Csak a hivatalosan megvizsgált 

méregmentes, tiszta és teljesen 
árt «lmatlan

RAVISSANTE
bir azon erővel, az emberi bort 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktól megóvni és szépsé­
get 8 ifjúságot biztosítani. Ha a 
RaviMNniite naponkint egyszer 
az ujj hegy gyei az arezra vagy 
más testrészre dörzsöl Mik. már 
a törülközés után tapasztalható a 
majdnem csodálatos hatás. Az 
arezon támadt ránezok cs himlö-j 
helyek clsimittatnak. —A R ivi« - 
Minute ifjú arezszint idéz elo,a bőrt. 
fehéríti, frissíti és tinóm t a; el- 
távolit legrövidebb idő alatt szép-1 
löt, máj foltokat, orr vörösséget, s 
a bor minden tisztátal msagait.

Már az első kísérlet után elha­
tározzák a t. hölgvek. jövőre csu 
pán csak I)r. LEJ ÜSSE világ-, 
hírű. ..Ravi.NMantV - ját hasz-

Dr. LEJOSSE főraktárában, tirály-ntcza lő. sz.
és váczi-ntcza 8. sz. HATSCHEK MIKSA látszerésznel.

Raktárak következő gyógyszerész uraknál :
Pozsony : Pistóry Felix.
Panes«va : Graff \Vr. II.
S.-A. Ujliely : Pintér Fereucz. 
Szeged : V uga Antal.
Sz.-Fehérvár : Dieballa Gy. 
Temesvár: Pap József.
Zágráb: Mitlbach Zsigmond.

Arad: Stróbl Fereucz.
Eger : Köllner Lörincz 
Eszék : Dienes J G.^
Kassa: Hegedűs Lajos.
Kolozsvár: Valentine Adolf.
Mískolcz: Dr.Csáthy Szabó J.
N.-Szcben: Albrecht A.
Nyíregyháza: Tirscher G.

Vidéki rendelmények a le^’Szi^Ol*nl>l> titolí- 
tnvtÍLí» biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek.

UJ KEPES KÖNYV,
Útmutatás

a szemléletre, gondolkodásra, számodásra és beszélésre 2 V2—7 éves gyermekek 
számára, használatul a családban, kisdedóvodákban, siketnéma-intézetekben

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

B O H N Y 3VE. által.

36 színezett táblával és egy rajztáblával.
Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

A Franklin-Társulat

KÉPES MESE KÖNYVEI.
6 nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 kr.

l- A hamupipőke. — 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 
5. Jancsi és Örzsike. — 6. A vörösbóbitás kis leány.

ÚRBÉRI KALAUZ.
Útmutató az 1848-ki évi törvények áltál megszünte­
tett urb 'ri kapcaolatb in fenmarad', a azzal rokoni 
s összeköttetésben lévő jog- és birtok viszonyok! 
endezését targyazó ügyekben; az ország vissza-l 

csatolt részeire és erdélyi területére is kitérj‘8ztve| 
a gyakorlati iratmintákkal ellátva.

Községi jegyzők, ügyvédi vizsgára készülő kezdő] 
ügyvédek és bírák használatára.

Itra
TÓTH LAJOS,

köz- és váltó-ügyvéd, Pestmegye volt tiszti főügyésze.
(8-rét, 408 lap,) fűzve 2 forint 50 krajezár.

Tekintve a még függőben lévő birtokrendezési és sza­
bályozási perek jelentékeny számát 8 különösen a legelő,! 
erdő- s nádas elkülönítése iránti pereknek az 1871. Lili I 
törvényezikk 48-ik §-ában megszabott egy évi záros határidői 
alatt az illető királyi törvényszékek előtt bekövetkezendő! 
újabb folyamatba tételét: ezen, a birtokszabályozási perek! 
és kérdések által közvetlen érdekelt községek jegyzői cs 
ügyvédi vizsgára készülő ifjúság , de kezdő ügyvédek 
birák által is elméleti és gyakorlati Útmutatóul használható,I 
s 26 sűrűn nyomott ivet tartalmazva a fentnevezett kiadásá-l 
ban már megjelent korszerű munka a t. ez. közönség figyel-l 
mébe ajánltatik.

Finom
selyemáruk

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
QV' bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
^üzletében BUDAPEST, uri-utca 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

A „Fanklin-Társu'nt“ magyar irodalmi intézet kiadá­
sában Budapesten (IV. egyet.-m utcza 4-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható :

AZ UJ TÖRVÉNYEK
rendezett és a magy. kir. miniszteri rendeletekei ki­

egészített

legteljesb kiadása.
AZ 1874. ÉVI

TÖRVÉNYEK

úgy az azok

életbeléptetése és végrehajtása tárgyában|
kibocsátó t

magyar királyi minis! éri rendeletik 
gyűjteménye.

Hivatalos adatok. utsvn|
közli

SZEMCZRY GUSZTÁV,
nvug. királyi váltó-feltörvényszéki biró.

VII. festet.
II. füzet. XXXII—XLIII. törvényezikk.

Ara fűzve 1 frt 40 kr.

Eddig már megjelent:

Az 1805 67., 1868., 1869.. 1870., 1871..! 
1872.. 1873. és 1874. évi

TÖRVÉNYEK
úgy az az k életbeléptéié se és végrehajtása tá-gyáhan
kibocsátott magyar kir. minister! rendeletek

gyűjteménye.
Hivatalos adatok után közli

SZEMCZEY GUSZTÁV
nyug. kir gváltó-feltörvény széki biró.

Első kötet: 1865—68. 61 ív 8 rét, fűzve 3 forint, be 
kötve 4 frt. .

Más.dik kötet: 1868 —9 46 ív 8-rét. fűzve 2frt 20 kr 
bekötve 3 frt.

Harmadik kötet: 1870 19 ív 8-rét, fűzve 1 frt, be­
kötve 1 frt 59 kr

Negyedik kötet: 1871. 35 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., 
bekötve 3 frt.

Ötödik kötet: 1872. 33 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr., be 
kötve 3 frt .

Hatodik kötet: 1873 31 ív 8-rét, fűzve 2 frt 20 kr.,| 
bekötve 3 frt.

Hetedik kötet: 1874. 38 ív 8-rét, fűzve 3 frt. bekötve 
3 frt 89 kr.

Jelen törvénygyűjtemény a többi hivatalos és nem 
hivatalos utón közlöct törvények felett annyiban bir 
előnynyel,hogy ebben mindenki a törvények életbeléptetésére 
és mimódoni végrehajtására vonatkozó s később külön 
minister! rendeletek által kozze'tett szabályokat, úgy aj 
bélyeg, illeték és dijak, nemkülönben a bor és húsfogyasz­
tás!, ezukor-, főid-, házj ivedelem, sör-, szesz- és szemé­
lyes ad'k tárgyában kibocsátott pénzügyi törvényeket 
közvetlen az illető törvényezikkek után fellelheti.

A „Franklin-Társulat“
magy. Írod. intézet kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 

4-ik szám) megjelent és kapható :

KÉZIKÖNYV
KIR. KÖZJEGYZŐK

számára.

Tekintettel az elmélet és gyakorlat igényeire
iroinánypéhlákkal ellátva.

írták

Dr, DÁRDAI SÁNDOR és ZLINSZKY IMRE
a „Jogtudományi köziül!)“ szerkesztője. a pesti királyi Ítélő tábla p.itbirája,

I. kötet.

Ára fűzve 1 forint 20 krajezár.
A törvény csak 1875 évi május hó 1-jén lépvén életbe, a 

II-dik kötet addig szintén meg fog jelenni A második kötet 
tartalmazandja a díjszabályzatot, az iromány példák at, a köz­
jegyzők székhelyeit, a bélyeg törvényt és mindannyi vonatkozó 

szabályrendeleteket.

MAGYAR

Koszorúsok albuma.
Írói élet- és jellemrajzok.

Irta
Zilahy Iiái'oly.

Második jutányos kiadás. 

(Mntatványokkal és 11 aczélmetszettel.)
Negyredrét, diszkötésben ára 4 frt.

UCHT í NSTERN B. és TÁRS.
első bécsi 3*7 kros bazár-fiókja

Budapest, kerepesi-ut lő., a Rókus-kórházzal szemben, kívánatra bárb >va 
küld mintákat ingyen és bérmentve.

py" Vidéki vendelmé lyuk poitfosaib eszközöltetnek.

I ranklin-T. arsulat nyomdája (egyetem-uteza 4-ik sz.)

Első év folyt
Fele'

HÁLÁI
8zerk\

Franklin-Társulat

Kézirato 

A lap szellemi részét |

Szétküldés körüli pana

Figy<
A „Közérdek1! 

el havi előfizeti

A „Közérdel
Egy hóra . 
Két hóra . 
Negyedévre 
Félévre . 
Egy évre . 

Megrendelései 
czélszerübben 

Könyvárusok!]

A
kiodó-hivütcilo\} 13§

Budapl

A fusionálisl 
lényege nem 
nos és feltétlelj 
országnak tets| 
sára. A vak és 
vedélyes kön 
kormány minti 

E feltétlen íj 
máuy á11 a 
minden nyilat! 
fikájának ala 
kereken megta] 
concrét a 
elé terjesztet^ 
Egyelőre két 
szik előttünk: I 
látlan hatul on j 
szére. hogy a 
ve 50 millió ei 
kudhassék; a 
hatalom adatil 
hogy 41 törvj 
megszüntethet 
rü 11 leiül egy 1 
rint választv; 
nvugdiiazl

lépő irányzat! 
sikerre vezeti 
tál mat adna 
rendkívüli, a! 
szokatlan méj 
mánvliatalom 
a i>'gi liláim aki < 
mány ] >< >litikl 
rétesek volnál 
államférfiak i 
rén egy sikeil 
vatkozliatnáij

kormány pof 
tosan körvol 
za a különbt 
gályokat. E 
méiiy, hogy 
szerint a kői 
más szerint 
litikusok mi 
gosit, mint 
kezükbe let 
kellő önmér 
gal használa 

Nem szál 
egykori bal 
a miniszteri 
lencz éven á 
replésébcn 
követett, a 
uralmát mc 
vé.sbé sem 
méltányossá 
tételével páll 
czéljául egét 
oda s e végi 
tos állami 
morál ma) 
alárendelte.

11 v mult 
nélkül a jel 
u j kormány 
reggelén 
nem vona 
teljhatalmat 
quirozni a

Addig, n| 
az általános 
csupán ner 
lódi beiért 
„bizalmi 
kormány a 
került az o]


